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1. INTRODUCTION

Decima Research is pleased to present this report to the Department of External Affairs

(DEA) on the results of a nation-wide survey conducted for the Department between

August 19 and 30, 1987. The survey probed the views of 1,200 adult Canadians regarding

their attitudes and perceptions of issues related to Canada-U.S. free trade. A

disproportionate sample of Atlantic Canadians was drawn in order to facilitate regional

comparisons of Canadians' attitudes and opinions on the Canada-U.S. trade issues

explored in the survey. The Technical Appendixes at the end of this report contains more

information on the methodology employed.

The report is structured as follows. Canadians' overall levels of awareness,

understanding and perceptions of the free trade discussions between Canada and the

United States are reviewed in Section II following this Introduction, together with an

analysis of the levels of support and opposition to Canada entering into a free trade

agreement with the United States and the reasons for this support/opposition.

Perceptions of economic and socio-political effects of a Canada-U.S. free trade

agreement are discussed in Sections III and IV respectively, followed by a review of

attitudes concerning U.S. protectionism and U.S. investment in Canada in Sections V and

VI. Section VII looks at Canadians' perceptions of the federal government's overall



2

il. CANADA-U.S. FREE TRADE: SALIENCE, AWARENESS AND SUPE¼>RT

A. Top Problem Facing Canada

The proportion o~f Canadians identifying "free trade/Canada-U.S. relations" as the



B. Attentiveness, Understanding of Free Trade

The August resuits reveai that a majority o~f Canadians (58%) report that they are stili

flot following the Canada-U.S. trade negotiations closely <Table 2). Three quarters of the

population continue to say they fe they do not understand the issue as weli as they

would like, a view which is fairly uniform across ail segments of the population.

Table 2

AWARENESS AND SUPPORT
JUNE AUGUST

FOLLOWING DISCUSSIONS ON FREE TRADE

UNDERSTAND ISSUE OF FREE TRADE

No

Closely
Not Closely



These aggregate results, however, mask some underlying shifts in support for free trade
among regions, with support down from June in British Columbia (52% good idea, versus
63% in June) and up in Quebec (64% versus 52% in June) (Table 4). The differences in the
British Columbia results may only indicate a marginal opinion shift (if any), in light of
the "confidence levels" or margins of error (±8.8%) for the sample of 136 British
Columbia residents in each of the June and August surveys. A complete breakdown of
levels of support for free trade by the province and region appears in Table 4 below.

Table 4

SUPPORT FOR FREE TRADE BY REGION AND PROVINCE

GOOD IDEA

June August
1987 1987

BAD IDEA

June August
1987 1987

REGION/PROVINCE

British Columbia

Prairies

Alberta
Saskatchewan
Manitoba

Ontario

Balance Ontario
Metro Toronto

42
48
50
55

57
52



Current support for free trade is greatest in Quebec and lowest in Ontario, particularly

in areas outsîde Metropolitan Toronto.

Women, the poor, and union miembers are among those who are least likely to think f ree

trade with the United States is a good idea.

When the overail support question was posed to respondents a second time at the

completion of the interview, the resuits show higher levels of support - 57% good idea

andi 41% bati idea - than evident when the question was asked initially (Table 3). It is

Decima's view that the dit ference in the two resuits may in large part be a function of

questionnaire etffect. The survey resuits provide evidence ot some increaseti public

anxiety over the prospect of Canada-U.S. free trade and the process of undergoing the

interview may have had the ettect of lowering this level of anxiety. This process also

provides an opportunity for respondents to vent their concerns and frustrations, as well

as to become more intormed about the issues involveti.



III. PERCEIVED BÉNEFITS/LOSSES 0F FREE TRADE FOR CANADA

As was clone in the June survey, respondents were asked to comment on whether they
thirik Canada would benefit or lose if trade barriers and taxes were removed from goods
and services flowing between the two countries. As may be seen in Table 5, Canadians
are more likely to think the country will benef it (49%) than lose <40%) under such an
agreement. These findings are very similar to those obtained in the June survey.

Table 5

PERCEIVED BENEFITS/LOSSES 0F FREE TRADE FOR CANADA

JUNE AUGUSI
1987 1987

IF BARRIERS AND TAXES WERE
ELIMINATED, CANADA WOULD...

Benefit a great deal 17 13
Benef it somewhat 32 36
Neither benef it nor lose 13 10
Lose somewhat 22 23
Lose a great deal 16 17

0F THOSE THINKING CANADA WILL
BENEFIT, WHICH COUNTRY DO THEY
TI-INK WOULD BENEFIT MORE?

Canada will benef Lt more 25 25
U.S.A. will benefit more 27 30
Bath will benefit equally 48 43



What is significant in these resuits, as well, is signs of increasing pessimism. among

Ontarîo and British Columbia residents regarding the relative benefits of a free trade

deal for Canada. Whiie on a national level expectations have remained much the same as

they were ini lune, more British Columbians (43% versus 35%) and Ontarians (49% versus

42%> think Canada stands to lose fromn a free trade agreement with the United States. In

contrast, More Quebecers expect Canada will benefit from such a deal (54% versus 46%

in lune).

Regardless of whether Canadians expect Canada would benefit or lose fromn the reduction

of trade barriers with the U.S., perceptions of the number of Canadian jobs which depend

on trade with the United States are reasonably accurate, with reference to the

Department of External Affairs' own estimates. A total of 48% of Canadians indicate in

the August survey that "one job in six" depends on Canada-U.S. trade. Another 30% say

"one job in three" and 20% "one job in ten." The data also suggest a fair degree of guess

work on the part of respondents and a sense that trade with the U.S. is important for

Canadian jobs, though respondents are not sure how important.



IV. ANTICIPATED EFFECXS 0F FREE TRADE

As was done in the June survey, respondents were asked to consider a number of possible

outcomes or consequences of free trade and to indicate two things: whether they think

that particular outcome is likely if a free trade agreement is reached between the two

countries; and second, whether they consider that outcome to be important in making up

their minds about free trade (Table 6).

Table 6

PERCEIVED LIKELIHOOD AND IMPORTANCE 0F POSSIBLE CONSEQUENCES

IMPORTANT

JUNE AUGUST
1987 1987

STANDARDIZED
REGRESSION

LIKELY COEFFICIENT*

JUNE AUGUSI
1987 1987

ITEMS

Whether more jobs are gained
than iost

Whether we are able to maintain
program like unemployment
insurance and health insurance

Whether the agreement will be
fair and equitable for both
countries

Whether the U.S. keeps to the
terms of the agreement

93 93

92 94

- 94

55 54

62 66

- 45

- 93 - 54

.110

.098

.'215

NS* *

.100

NS



Table 6 - coritinued

IMPORTANT

JUNE
1987

AUGUST
1987

STANDARDIZED
REGRESSION

LIKELY COEFFICIENT*

JUNE AUGUSI
1987 1987

Whether the Cana4ian automobile
industry wiUl lose jobs
to the U.S.

Whether Canadian governments will
be restricted in proiing
help to businesses

Whether Canadian producers of fish
and fistt products will increase

saesÎ ithe U.S.

reduce wages to compete with U.S.
copne

- 87

-86

ITEMS

- 70

-.095

NS

NS



Table 6 - continued

IMPORTANT

JUNE
1987

AUGUSI
1987

STANDARD[ZED
REGRESSION

LIKELY COEFFICIENT*

JUNE AUGUSI
1987 1987

Whether Canadian banks and
insurance companies wi11 lose
business to Americari competition

Whether Canadians wiIl have
higher incomes than they do now

Whether women will lose
relatively more jobs than men

Whether American influence on our
books, magazines, films and other
parts of our culture will increase

Whether Canada and the U.S. will
become more similar

- 77

73 71

70 71

66 65

- 65

- 63

28 32

32 34

76 72

- 82

* The standardized regression coefficient indicates the nature of the
relationship between each possible consequence and overali support for free
trade (iLe. Question 4). The larger the number, the more closely associated
that particular variable is to general attitudes toward f ree trade.

** Indicates that the relationship between the independent variable and general
attitude about free trade is statistically insignificant.

ITEMS

NS* *

.104

-.077

NS

NS



For ail but onie of these concernis, a majority of the public expect that
these outcomes are likely under a free trade deal. The exception to this
generally positive outlook is that less than hall the public (45%) expect
that the trade agreemnent wdll be fair and equitabl. for both countries.

o Two-thirds expect that consumer prices will be lower, but only a third
(34%) anticipate higher incomes;

o Less than hall (46%) expect Arnerican comies tê ls their plants, a
perception which has flot changed significantly since June;

o Another issue about which the rnajority appear pessimistic concerns the
question of independence. Two-thirds expect that our economy will
become so closely tled to the United States that ve wills ur ability
to make o>uw own decisions, a view which has grown marginally since the
June survey. The majority also feel that the Canadian overnment will
be restricted in its ablllty to provide help to bsns17%,adthat
American companies vwill buy mTore. çQntr9o. of Çwaadian coTnpanies
(77%);

o Related to the notion of a loss of controi, is the perception that
Amer ican influence over aur culture wîll increase (72%) and Caniada and
the United States wili becomê more similar (82);

o With regard ta specific industries, expectations are positive for wood
and paper, f ish, and oil and gas as roughly two-thirds of the population
expect sales to inrase in hs industries; and~

o The oublic's outlook on the automobile inutyis grim, as fuIIy

overali



Other major factors affecting support for free trade (in order of importance)
are whether:

" More jobs will be lost than gained,
" Canadians will have higher incomes than they do now,
" Canada wlll continue to have an independent foreign policy,
" We can maintain social programs like unemployment and health

insurance,
" The Canadian automobile industry will lose jobs,

*Women will lose relatively more jobs than men, and
*American companies will buy control of more Canadian companies.

In reviewing each of these poterttial outcomes, there appear to be two major underlying

concerns about the effect of free trade: those relating to perceived economic effects,

and the question of free trade's impact on Canada's independence or sovereignty. The

Canadian public are clearly concerned about our country's overall economic prospects, as

well as about their own individual economic well-being. They are also concerned about

the abillty of Canada to retain control over its own economic and polit ical a:ffairs. These

are, at present, the two main bases upon which the public are forming opinions on

Canada-U.S. free trade.

On the question of whether an agreement in any way threatens Caxiada's identity, hall

the respondents <cQxnpaed to 47% in June) believe we shou4d flot enter into a f ree trade

arrangement with the Amerleans bea [e"t could mean the end of some government

measures which protect Canadals identlty and make us different from the United States."

The other half of the sample (48%) think "We should be confident enough to enter into a

free trade agreement bcueour identity is already strong enough and no longer needs

prtcinthrough gvrmn ese, a viwwihis slightly less~ prevalent than

was the case in J3une (52%.



Further analysis reveals the importance of expectations concerning Canada's identity and

support for free trade. The majority of those who say we shouid flot have free trade

because of its potential threat ta Canacta's identity (71%) believe the initiative is flot a

gooci idea. In~ contrast, the majority of respondents who believe Canadals identity is

strong enough te stand up to free trade (79%> think such an agreemnent is a good idea.

Another issue conceçning the effect of free trade is it impact on provincial relations.~

Haif the public (52% versus 55% ini June) agr#e with> the followirng statenment: "1'm

concerned that free tracte is only going to increase tensions among regionis and groiups in

Canada.' This view, which is fairly unit orm across ail segments and regions of the

country, is also linked to support for the initiative itself. Those who think regional

tensions will stem tram freeç trade are muçh more likely te feel the initiative is a bad

idea.



V. PROTECTIONISM

While expectations about the likelihood of the Arnerican government taking further

protectionist actions have not changed since June, there is evidence in the August resuits

of increased concern over the seriousness of the potential effects of such actions on the

Canadian economy (Table 7). A total of 90% in August (versus 83% in June) say that they

expect that if the American government did take such action, the effect on the Canadian

economy would be serious, and more people (41% in August versus 34% in June) now think

that the effect will be "very serious."

Table 7

ATTITUDES ABOUT U.S. PROTECTIONISM

JUNE AUGUST
1987 1987

LIKELI-fOOD 0F FUTURE
U.S. PROTECTIONIST ACTIONS

Very likely 41 48
Somewhat likely 42 37
Not too likely 13 Il
Not at aIl likely 4 4

EFFECT 0F U.S. PROTECTIONISM
ON CANADIAN ECONOMY

Very serious 34 41
Serious 49 49
Not too serious 15 9
Not serlous at ail 2 1

FFECTIVENESS OF FREE TRADE DEAL
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To sum up, 85% think it likeiy that the Amerkcan' government might take further

protectionist actions andi 90% think the effects wilI be serious for the Canadian

economy. Considerably fewer Canadians (67%6), however, thirtk that a free trade

agreement wilI be effective ini "preventing the United States from tak1ng action in the

future to make it harder for Canadian goods and services to enter the United States."

The gap between the 85% thinking U.S. protectionist action lkely and the 65% thinking a

free trade agreement wiIl be effective in preventing such action ini the future,

underscores Canadiansl increasing concern about whether a free trade agreement wilt be

fair and balanced and vwhether the UJ.S. will abide by its terms.



VI. AMERICAN INVESTMENT

Earlier we saw that concern about foreign investrnent is a key f actor affecting general

assessments of f ree trade. It should theref ore corne as no surprise that three-quarters of

the public are stili in favour of the principle of restrictions on American investment in

certain sectors of the Cariadian economy (Table 8). Canadians' pragmatic nature,

however, i8 ref lected in respondents' reactions to subsequent questions posed in the

survey. Six out of teri (62%) indicate that they would be more inclined to support f ree

trade if fewer restrictions on American investment meant moire jobs for Canadians..

Moreover, the majority (57%) believe that jobs created by increased U.S. investment are

more important than limiting American influence in the Canadian economny. Not to be

overlooked, however, are the four-in-ten who believe that jobs are flot as important as

limiting American influence in the Canadian economy. Those who are more Iikely to, hold

this latter view include 35-44 year olds, the well-educated, and residents of Ontario,

particularly those living in Metropolitan Toronto.
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Table 8

ATTITUDES ABOUT AMERICAN INVESTMENT

JUNE
1987

SHOULD THERE BE RESTRICTIONS ON
AMERICAN INVESTMENT IN CERTAIN
SECTORS OF THE CANADIAN ECONOMY?

Yes

No

AUGUST
1987



VIL FEDERAL GOVERNMENT MANAGEMENT

Resporidents were presented with a number of what are referred to as "Issue statements"

concerning the government and its handling of the free tracte talks. From these data,

whicb are presented in Table 9 below, some of the major conclusions which can be drawn

are as follows.

o With regard to federal government management of the free tracté negotiations
and possible consequences or outcomes, there bas been a slight decrease since
June in the proportion of the population confident in the federal governlment's
plans in this area. Just undér haîf (49%) of the population now agree with the
statement, "I think the government bas a good idea of how to deal with the
changes a free trade agreement would bring in Canada," as compared to 54%
who held this view in June;

The well-educated, professionals ani union members are among those who are
more likely to think tbat the government does flot have a good idea of how to
deal with such changes;

o Only 26% of Canadians agree with the statement: "The federal government
bas provided the Canadian people with enough information about what it wants
to gain in the trade talks";

o Just over haif tbe public believe tbat the government bas a clear sense of its
objectives and wbat it is prepared to concede in the free trade talks, down
slightly since June (from 56% to 52%). There continues to be a greater
consensus (68%) about another government motive for entering into tbe trade
talks, namely to improve Canada's trade situation with countries around the
world;

In a related question, the majority of respondents (59%) believe that the free
tracte negotiations are part of a broader plan to change Canada's whole
economy and get ready for the challenges of the future, as opposed to an
isolated initiative whicb is not part of any overaîl economic plan (39%).
Similar findings were obtained in the June survey.



Table 9

ATTITUDES ABOUT TH1E GOVERNMENT AND FREE TRADE

AGREEMENT GAMMA*

June August

1987 1987

The federal government bas provided
the Canadiani peopl~e with enough information
about what it wants ta gain in the tracle talks -27 .364

1 believe tha the eea ovrmn a
a pretty clear sense of what it wants ta
gain and *hat it's prepared to give Up
in thie trade talks 56 52 .395



A. Credibility of Stakeholders and Others Involveci in the Free Trade Issue

One of the keys to understanding the origiris of public opinion on an issue is knowing

which spokespersons or "stakeholdersl" have the greatest credibility. This was explored in

the most recent survey.

Economists and other specialists (40%) and business leaders (20%) are most frequently

mentioned as those whose opinions Canadians would consider or rely. upon most in making

up their minci about f ree trade (Table 10). Thinking specitically about business leaders,

74% would rely most upon the views of "people who run businesses throughout Canada,"

rather than of "people who run businesses known mainly in the area where you live."

Table 10

CREDIBLE SPOKESPERSON OF FREE TRADE

PERCENTAGE

E.conomlsts andi other specialists 40)
Business leaders 20

Businiesses weUl-known throughout Canada 74%
Bujsiness known rnainly in local area 25%

News media 13
Federal government leaders 9
Labour leaders 8
Provincial government 6

In~~~~~ cotat ecnae r uite low for those opinion leaders who have a tremendous

vesed nteestin free tra>de such as fdrai government leaders (9%), provincial

g vrment leaders (6%), and labour leaders (8%), as the pubbic appear to have a degree

of skepticismn about whether these vesteci interests will be consistent with their own

interests. The news media are mentioneci by 13%.

Thetenenc t lok t eonoist an oherspeiaists isevident across 41l segments of
thepoplaton.Eve unonie mlye ~ a more il to look to ecQnomrists andi
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VUL MJAOR REGIQNAL DIFFEREN4CES

The major observed differences in opinion on the basis of respondents t region of residence
pertain to Ontario, Quebec and British Columbia. WVhere relevant, reference is made to
both significant regional differences in opinion evident in the August resuits, along with

important changes in opinion within regions between June and Auguat.



On socîo-political questions, Ontarians continue to be more likely than Canadians on

average to think that uQur economy will become so closely tied to the American economy

that we will gradually lose our ability to make our own decisions." They are even less

likely (36%) than average (45%) to believe that a free trade agreement will be fair and

equitable for both Canada and the United States.

On other questions, 58% of Ontarians as compared to 48% on average feel it likely that

the American government might take further protectionist actions. The.y are also more

likely (62%) than average (55%) to think that the Americans are better bargainers than

Canadians and that, therefore, Canadians wîll end up with a bad deal. Finally, they are

even more likely (74%) than Canadians overali <67%) to disagree with the statement:

"The federal government has provided the Canadian people with enough information

about what it wants to gain in the trade talks."

1. Differences in resuits between June and August

Relative Benefit for Canada - The aggregate data for Canada as a whole show

consistency between June and August in perceptions of the relative benefits of free

trade for Canada and the U.S. among those respondents expecting some benef its for

Canada. In contrast, some slight changes in opinion on this question are apparent

among Ontario residents. Those Ontarians thinking the U.S. would benefit more have

increased from 27% to 37%, while the number thinking both countries will benefit

equally have decreased from 46% in June to 37% in August. Given the sample sizes

involved, these results may only indicate a marginal shif t in opinion, but they are

consistent with the overriding finding from the August survey of increased concern

about whether a fair and mutually beneficiai trade deal can be reached.
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Factors Claimed Important in Shapiing O)pinion - An increase in iritensity of concern

is evident about, "Whether we will be able to maintain current goYerT1rTent programs

such as unemployment insurance and health insurance." Seven-in-ten Ontarians in

August, compared to 619% in June, identify this as a "very important consideration."

A slight increase is also evit in the iritensity of concen abou.t "WhetIher many

American companies will close their plants in Canada," with 4~7% (versus 39% in June)

seeing this as a "very important consideration."



On socio-politîcal questions, a major ity of Quebec residents (56%) thirik it likely that

"The free trade agreement will b. fair and equitable for both Canada and the United

States."

Overall, Quebec residents remain more optimistic and supportive of the free trade

initiative than Canadians on average and the August data indicate that their support

appears to b. increasing.

1. Dif ferences in resuits changes in opinion between June anid August

Indeendnceand American Influence - Several changes in opinion among Quebec

residents between June and August further reflect the greater optimism of Quebecers

about free trade. A marginally increased perceritage of raspondents (73% versus 67%)

thi*k it likely that "W. wifl be able ta maintain current government programs such as

unemployment insurance and health insurance." Consistent with this, fewer

Quebecers ini August (69%) than in June (78%) think it likely that "American

influence on our bookçs, magazines, films and other parts of our culture will increase."

Importance of Incorne as Factor SaigOpinion - Fewer people in~ August (77%)

than in June (84%) feel that the issue of "whether Canadians will have higher incomes

than they do now" is an important consideration in forming their opinions about a free

trade agreement.

Proecionsm- As one sign of pessimism, Quebec residents are now much more

llkely tharn in June ta expect that it is "very lkeIy'" (40% versus 28%) that the

Ameia government mighit take further poetionist actions which "mrake it harder

for sanie Canadian goods and~ services to enter the United> State."

Jobs Yersm iite Foreign Ifune- In contrs to >Ontarlans, Quebecers are

inceasnev of the view that "The ioscreated by increae American investment in



JUNE AUGUST% %
JOBS NOT AS IMPORTANT AS LIMITING
AMERICAN INFLUENCE IN THE
CANADIAN ECONOMY 45 35

JOBS MORE IMPORTANT 54 64

These differences in results for Quebec residents between the June and August surveys
are consistent with the overall finding reported above -- that Quebecers are more
optimistic about the likely effects of free trade and more supportive than average. The
results aiso provide evidence of a growth in optimism about and support for free trade in

the province.



In interpreting these resuits, it should be recalieci that the resuits obtained ini each survey

are accurate to within ±8.7%6, 95 times out of 100. In Iight of this margin, the ohserved

difference in the resuits in British Columbia on the overail support question may only

reflect a marginal opinion shif t.

Nevertheless, there i5 some evidence in the August data of opinion regarding certain

issues or considerations which may be contributing to the apparent growth in skepticism,

among residents of British Columbia. British Columbians are even more intensely

concerned about "whether the United States will keep to the terms of the agreement"

than are Canadians overali. A total of 77% of British Columbians see this as a "very

important" consideration in making up their minds about f ree trade, compared to 66% of

Canadians on average who hotd this view.

British Columbians are aiso less likely (40% versus 49% for Canadians on average) to

agree with the statement, "I think the government has a good idea of how to deal with

the changes a free trade agreement would bring in Canada." Paradoxically, they are also

somewhat more likely now (33%) than in June (22%) to think it likely that "Canadians will

have higher incomes than they do now under free trade." Still, 67% think it unlikely that

this wiIt occur, and British Columin do not differ in their outlook on this from

Canadians on average <68%).



IX. SUMMARY AND CONCUSIONS

0 There has been an ipçrease in the nurnber of Canadians ideitiifying free

trade/Canacla-U.S. relations as the' most important problem facing the country

today. Nonetheless, unemployment continues to b. the top-of-mind concern with the

public.

o The Auutdata revea eidence of an inçreae or heightened sense of azvciety
amon Candias reardng free trade an~d it~s possible consquences for Canada,

despite the apaen tability in agegate levels, of support for the initiative.

Many Canadians appear to be withholding or suspending judgnient on a free trade deal.
Concern is centred around the following expectations:

1. That there will or will not be job and consumer price benefits (in oniels own
region);
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o Three-quarters of the public fully believe ini the principle of restricting American

investment ini certain sectors of the Canadian economy. If a choice is to be made,

though, Canadians are more likely to feel job creation is more important than limiting

American influences.

o Public opinion on free trade varies primarily on a regional basis. Attitudes tend to

vary the most frequently in Central Canada: Quebecers are generally more positive

about free trade and its effects, while residents of Ontario are more pessimistic. For

example, Oritarians are less likely to thirnk free trade is a good idea, that more jobs

wili be gained than lost, and that such an agreement will be fair and equitable.
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A. SURVEY OVERVIEW

Bruce Aniderson and David MacMartin were the Senior Research Consultants and

principal investigators for this study, and were assisted in the various

phases of research andi analyuis by Michael Harper.

1. Sample Selection

The population consists of all Canadian residents. Male and f emale

respondents were selectei in the same proportion as the general population, on

a 50/50 sex quota. A total of 1200 interviews vere completed.

Effective survey research must be based on a sample truly representative of

the universe of interest. A multi-stage sampling technique vas eniployed to

gather the data for this study. The essential feature of this procedure is

that individual respondents are predetermined by the select ion procedure

itself. That predetermination is made by careful speculation of a series of

controlled choices.

The sampling technique produced a systematic random sample with probability of

selection disproportionate to size at the national level. The first step in

the sampling procedure was the division into 11 strata or egos L.

British Columbia, Alberta, Saskatchewan, Manitoba, Balance Ontario,

Metropolitan Toronto, Quebec, Nev Brunswick, Nova Scotia, Prince Edvard

Islandi, and Newfoundland (see Table A>.



Table A

SAMPLE STRATA

PPS DPS
N N WEIGHTS WEIGHTED N

136 136 1.0 136
111 111 1.0 111

48 48 1.0 48
50 50 1.0 50

321 220 1.0 220
106 106 1.0 106
318 318 1.0 318

34 68 0.50 34
42 80 0.52 42

6 10 0.60 6
28 53 0.52 28



boundaries of NNXs, it is possible to determine exact population figures for
each NblX and deterinine the appropriate number of respondents to be surveyed in

each NNX.

Primary sarnpling units <groups of NNXs) and secondary sampling units

(individual NNXs) vere selected on the basis of probability proportionate to

population size. Telephone numbers vere then generated using a computerized

raridom number generation program employing random start and f ixed interval

methods.

2. Field Procedures

The questi.onnai.res vere printed, consecutively numbered, and assembled into

field packs of three interviews -- tvo males and one female or two females and

one maie. This procedure ensured that the 50/50 sex quota vould be met by
preselecting haîf msales and half f emales before the interviewing began.

Th~e interviews took place between August 19 and 30, 1987, and veekday

interviewing vas conducted between the 1iotrs of 5:30 and 10:00 p.m. Weekend

5.nterviewing vas cond'ucted betveen the hours of 10:00 a.m. and 5:00 p.m. The

questi.onnaire contained 77 questions and tpook approximpately 26 minutes to

completq. Fifteen percent (15%) of all interviews were monitored while in

progress for procedure and content f vom an extension monitor. All interviews

were carefully edited as soon as they vere completed to ensuire that no

questions were omitteê and that skip-patterns vert followed correctly.

Experienced telephone interviewers vere used to collect the data. A briefing

vas held by the Field Superv{sor and tht Research Analyst vas present to

anaver questions~ or~ ctarify proed s. <The Field Supervisor first read the

questionnaire to the. interviewers, thereby ensuring that pronunciation wou1ld

be correct and uniform, and secondly, int ervi ewre pondent role.-playing was
used to ilustrate skip and rotation pat terns. The interviewers then had an



On the f irst evening in the field, the Research Analyst tistened to the

interviewers on an extension monitor. The monitor prevents the interviewer
and respondent f rom knowing they are being Iistened to. This ensuired that the

skip and rotation patterns~ were followed coirrectly and that there were no
questions causing interviewers any~ jarticular difficulty. When an error was

caught, the interviewer vas frrief ed again and the respondent was called back

quality,

verif ied;

verify thi

mf aunerence. il

ýondents were cor

ew actually took

from the questil

a ere asKea no

'e also asked to



4. Data Processing

The entry and processing of the data were carried out on-site using Decinia' s

Digital PDP 11/44 computer. Decimat s interactive software system, designed

specifically for survey analysis, lias a robust data entry facility, which

permits cleaning of the data, including out-of-range values and skip-pattern

errors, as well as other -logic errors. The fully cleaned data were then

sunuarized into aggregate tables. Further analysis of the data included

crosstabulation tables, measures of association, regressionl analysis, and

factor analysis.

5. Confidence Limits and Validation

The sample of 1,200 cases produces results which are accurate for the

population of as a whole within ±2.8 percentage points 95 out of 100 tumes.

In order to validate the sample, we compared our data for the age category of

the population with figures provided by Statistics Canada. Table B outlines

the percentage of respondents in each age category for the sample, and the

corresponding population figures. As this figure suggests, the sample drawn

for this study reflects the more general characteristics of the adult

population.



Table B

SAMPLE VALIDATION

SAMPLE

(n=1,200)

AGE

18-19 years
20-24 years
25-29 years
30-34 years
35-39 years
40-44 years
45-49 years
50-54 years
55-59 years
60-64 years
65 years or older 2

3.6
10.9
13.6
13.0
13.6

9.4
7.0
5.8
6.9
6.9

10.3

UNIVERSE 1
(N=18,445,00)

z

4.8
13.0
12.5
11.4
10.3
8.1
6.9
6.8
6.5
6.0
13.5



WhiI.e the most sophisticated.procedures have beeri used to collect and analyze

the information presented herein, it must he remembered that surveys are not

predictions. They are designed to measure public opinion within identifiable

utatistical Iimits of accuracy at specific points in time. This survey is in

no vay a prediction of opinion or behaviour at any future point in time.



B. INTERVIEW SCHEDULE

A. Are you 18 years of age or
older and a resident of Canada?

YES (CONTINUE) ................ A
NO (ASK TO SPEAK TO ELIGIBLE

RESPONDENT, IF STILL "NO,"
THANK AND TERMINATE)........B

B. Have I reached you at your
home phone number?

YES (CONTINUE)................A
NO (ASK TO SPEAK TO ELIGIBLE

RESPONDENT, IF STILL "NO,"
THANK AND TERMINATE) ........ B

C. Do you, oi
family or
following

loes anyone in your
>usehold work in the
.nds of business
research firm,
agency, public
.rm, or the news

TES (THANK AN» TERMINATE -~

YES (THANK AND TERMINATE --
RECORD INCIDENCE ON CALL
RECORD SHEET)............... A

NO (CONTINUE) ................. B
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Question 1 - continued

NUCLEAR WAR/DISARMARMENT ............... •.............••••13
POLLUTION/ACID RAIN............................................. 14

SOCIAL/MORAL...........................................• • • 15

AIDs/HEALTH ........... ••••....•••••••••••••...16
DRu.............•.................----......--...-.---••... 17

HOUSING..... .................... 0•••••••••.•••••••••••••..18
ECONOMC REGIONAL DISPARITY ............... ••••.......... -- 9
SENIORS/PENSIONERS................. ... ..... ••••••••••••••••••••20

MULRONEY/CONSERVATIVE PARTY•. .......... ............... 21

WORLD PEACE.....e..........•.-............•••••••••••2
ECONOMIC DEVELOPMENT OF NATURAL RESOURCES........... oooooo .. 23

CONSERVATION OF THE ENVIRNMENT . ................... ... .24

STRIKES/BILLS 19 AND 20 ........... .. ... ......... 25

EDUCATION..............•.•• ••••••••••••..26
IMMIGRATION..............o •...... *a.•••••••••••••••••. :..27

NO PRBLEMS....................•••............••••••••••••...
2 8

NO RESPONSE/DON'T ENON............................. . .•••••30

REFER TO APPENDIX D FOR COMPLETE VERBATIM RESPONSES

3. Hou closely would you say you have been following the
discussions about free trade with the United States. Would you
say you've been following these discussions...(READ LIST)?

NOT CLOSELY AT ALL............1
NOT VERY CLOSELY.............. 2

CLOSELY ....................... 3

VERY CLOSELY..................4
NO OPINION (VOLUNTEERED)......5

4. Regardless of how closely you may have been following the
discussions about free trade, do you feel that you understand
the issue as well as you would like?

NE ..... ••.......... ......
NO........•.......2
NO OPINION (VOLUNTEERED) ...... 3

JUNE
1987

AUGUST
1987

2%)
4%)
5%)
3%)
1%)
1%)
1%)

1%)

*%>
1%)

1%)

3%)
8%

(17Z)
(42%)
(32Z)
t9%)

(24%)
(76%)
( * )

(16%
(43%
(31%
(10%

(25%
(75%



JUNE
1987

AUGUST
1987

5. Overall, would you say it would be a very good idea, a good
idea, a bad idea, or a very bad idea for Canada to enter into a
free trade agreement with the United States?

VERY BAD IDEA .................. 1

BAD IDEA.................. .. 2

GOOD IDEA..... ................ 3
VERY GOOD IDEA ................ 4
NO OPINION (VOLUNTEERED) ...... 5

( 9%)
(34%)
(43%)
( 7%)
( 7%)

(11%)
(33%)
(42%)
(8%)
( 6%)

6. How important would you say trad
Canada? In other words, how many
with the United States, one job
three?

ted States is to
a depend on trade
i six, or one in

(20%>
(48%)
(30%)
( 3Z)
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IF "BENEFIT SOMEWHAT" OR "BENEFIT A GREAT DEAL" TO Q6, ASK:

8. Do you think Canada would benefit more than the United
States, the United States would benefit more than
Canada, or would both benefit equally?

CANADA MORE (GO TO Q8)..........................••' (25%) (25Z)U.S.A. MORE (GO TO Q8)................................. 2  (27%) (30%)
BOTH EQUALLY (SKIP TO Q9) •••••••••••••••••••••••••...3* (48% (43%)
NO OPINION (VLUNTEERED)............................. 4

IF "CANADA MORE" OR "U.S.A. MORE" TO Q7, ASK:

9. Is that a lot more, somewhat more, or a little bit
more?

A LOT MORE............. (40%) (34%)SOMEWHAT MORE•••••• .... ... 2 (41% (34%)A LITTLE BIT MORE........3 <19) (25%)NO OPINION (VOLUNTEERED)..4 ( * (25%)

am going to read you a list of statements various people have made>out what might happen if there were free trade between Canada andie United States. For each one, I'd like you to tell me whether youiink it is very likely, somewhat likely, somewhat unlikely, or veryilikely, that this would result if there were free trade betweeinada and the United States? The first one is... (READ AND ROTATE'ATEMENTS 9-29)

Overall, there will be more jobs gained than lost in Canada.

VERY UNLIKELY ............. 1%SOMEWHAT UNLIKELY...... ...••2 (26Z) (19%)
SOMEWHAT LIELY....•...... 3  (37%) (26%)
VERY LIKELY..............(18%) (35%)
NO OPINION (VOLUNTEERED)•••...5 (18%)



41

11. Prices of many goods imported from the United States into Canada
vill be lower.

... .. * .. . . .1

ELY..... ..... 4

LUNTEERED) ...... 5

12. Women will lose relatively more jobs than men.

.s..........

Y............. .2
.............. 3

.............. 4
NTEERED) ...... 5

13. We will
unemploy

14. Many

15. Ou

JUNE
1987

AUGUST
1987

(10%)
(22%)
(42%)
(26%)

(21%)
(45%)
(22%)
(10%)
(- 2%)

(20%)
(45%)
(21%)
(13Z)
( 2%)
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16. Canadians vill have higher incomes than they do nov.

VERY UNLIKELY................. 1
SOMEWHAT UNLIKELY............. 2
SOMEWHAT LIKELY............... 3
VERY LIKELY...................4
NO OPINION (VOLUNTEERED)......5

17. Differences in economic development among regions in Canada vill
gradually be reduced.

VERY UNLIKELY.............. .1

SOMEWHAT UNLIKELY............. 2
SOMEWHAT LIKELY............... .3
VERY LIKELY ................... 4
NO OPINION (VOLUNTEERED)......5

18. American influence on our books, magazines, films and other
parts of our culture will increase.

VERY UNLIKELY................. 2
SOMEWHAT UNLIKELY............. 2
SOMEWHAT LIKELY ............... 3
VERY LIKELY...................4
NO OPINION (VOLUNTEERED)......5

19. Canada will continue to have an independent foreign policy.

JUNE
1987

(29%)
(41%)
(21%)
( 7%)
( 1%)

(20%)
(33%)
(35%)
(11%)
( 2%)

( 7%)
(17%)
(34%)
(42%)
( *)

AUGUST
1987

(27%)
(40%)
(24%)
( 8%)
( 1%)

(16%)
(35%)
(33%)
(13%)
( 2%)

( 9%)
(19%)
(32%)
(40%)
( 1%)

(16%
(24%
(35%
(23%
( 1%

20. Canada and the UnitRd starA.. ,,411 hae.n.. m. .4mi
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21. The free trade agreement will be fair and equitable for both
Canada and the United States.

VERY UNLIKELY................ .1 -- (27%)

SOMEWHAT UNLIKELY.............2 - (27%)
SOMEWHAT LIKELY...............3 - (31%)
VERY LIKELY...................4 -- (14%)
NO OPINION (VOLUNTEERED)......5 -- ( 1%>

22. The United States will keep to the terms of the agreement.

VERY UNLIKELY ................. 1 - (18%)
SOMEWHAT UNLIKELY.............2 -- (27%)
SOMEWHAT LIKELY...............3 -- (37%)
VERY LIKELY...................4 -- (17%)

NO OPINION (VOLUNTEERED)......5 -- ( 1%)

23. American companies will buy control of more Canadian companies.

VERY UNLIKELY ................. .1 ( 5%)
SOMEWHAT UNLIKELY.............2 -- (17%)
SOMEWHAT LIKELY...............3 -- (36%)

VERY LIKELY...................4 -- (41%)

NO OPINION (VOLUNTEERED)...5 -- ( 1%)

24. The Canadian wood and paper products industry will increase
sales in the United States.
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26. Canadian producers of oil and gas vill increase sales in the

United States.

VERY UNLIKELY..... ..•••••••••••
SOMEWHAT UNLIKELY.......••.

2  - (25%)

SOMEWHAT LIKELY..........• ••3 (40%)

VERY LIKELY................ ..
4  - (24%)

NO OPINION (VOLUNTEERED)......5 ( 1%)

27. Canadian banks and insurance companies will lose business to

American competition.

VERY UNLIKELY........•••••••
SOMEWHAT UNLIKELY.. ..•.•• 2  (26%>

SOMEWHAT LIKELY .... ••••••••••.3 - (37%)

VERY LIKELY............••
4  (26%)

NO OPINION (VOLUNTEERED).....•
5  ( 2%)

28. The Canadian automobile industry will lose jobs to the United

States.

VERY UNLIKELY .•.••. ••••••....(0

soMEWHAT UNLIKELY. •...........2 - (23%)

SOMEWHAT LIKELY.•••••••.3 -(32%)

VERY LIKELY...........••••
4  - (34%)

NO OPINION (VOLUNTEERED)....•.5

29. Canadian companies will reduce wages to compete with American

companies.

VERY UNLIKELY.• •. •••.... - (12%)

SOMEWHT UNIEY••••••2 -(27%)

SOMEWHAT LIKELY••. ••••••..3 -(35%)

VERY LIKELY ......••• ..•••• • (25%)

NO OPINION....••••••••..

30. Federal and provincial governments will be restricted in how

much help they are allowed to give to Canadian businesses.

VERY UNLIKELY .•••• • 8%)
SOMEWHAT UNLIKELY••••••••.2, - (20%)

SOMEWHT LIKELY..•••••••••...3 - (41%)

VERY LIKELY . .... ... •4 - (29%)
un npTUTow (VOLUNTEERED) .•...5. - ( 2%)

END 0F ROTATIUN
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Different things are important to different people in making up their
minds about an issue such as free trade with the United States. I'd
like you to tell me for each of the following again, whether you
yourself consider it very important, important, not very important,
or not important at all in making up your mind about free trade. The
first one is...(READ AND ROTATE Q30 TO Q50)

31. Whether overall, there will be more jobs gained than lost in
Canada?

NOT AN IMPORTANT CONSIDERATION AT ALL...........................1 ( 1%) 2%)
NOT A VERY IMPORTANT CONSIDERATION..............................2 (6%) (5%)
IMPORTANT CONSIDERATION.........................................3 (37%) (34%)
VERY IMPORTANT CONSIDERATION....................................4 (56%) (59%)
NO OPINION (VOLUNTEERED)........................................5 ( * ) *

32. Whether prices for most consumer goods in Canada will generally
be lower?

NOT AN IMPORTANT CONSIDERATION AT ALL...........................1 ( 3%) ( 4%)
NOT A VERY IMPORTANT CONSIDERATION .............................. 2 (14%) (13%)
IMPORTANT CONSIDERATION...........................*..............3 (48%) (44%)
VERY IMPORTANT CONSIDERATION....................................4 (36%) (39%)
NO OPINION (VOLUNTEERED)........................................5 ( * ) ( * )

33. Whether women will lose relatively more jobs than men?

NOT AN IMPORTANT CONSIDERATION AT ALL........................... ( 6%) ( 7%)
NOT A VERY IMPORTANT CONSIDERATION .............................. 2 (22%) (21%)
IMPORTANT CONSIDERATION.........................................3 (39%) (35%)
VERY IMPORTANT CONSIDERATION....................................4 (31%) (36%)
NO OPINION (VLUNTEERED)............. . ............. .... ......... ( 1%) ( 1%)

34. Whether we will be able to maintain current government programs
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35. Whether many American companies will close their plants in

Canada?

NOT AN IMPORTANT CONSIDERATION AT ALL......•• • • 1

NOT A VERY IMPORTANT CONSIDERATION....................•.... .2

IMPORTANT CONSIDERATION .................. o••••••••••• •....... 3

VERY IMPORTANT CONSIDERATION................. .. ••••••••••••• 4

NO OPINION (VOLUNTEERED).................••...••••••••••

36. Whether our economy will become so closely tied to the American

economy that we vill gradually lose our ability to make our own

economic decisions?

NOT AN IMPORTANT CONSIDERATION AT ALL............. 
1

NOT A VERY IMPORTANT CONSIDERATION. .. .• .... ••••.•••••2

IMPORTANT
VERY IMPORTANT CONSIDERATION ............ ••••••••••4
NO OPINION (VOLUNTEERED)........••..••••••••••••••••••••••....5

37. Whether Canadians will have higher incomes than they do now?

NOT AN IMPORTANT CONSIDERATION AT ALL.............. . ......•. •1

NOT A VERY IMPORTANT CONSIDERATION..................•..•..• 
... 2

IMPORTANT CONSIDERATION......... ... ............ •... ... 3

VERY IMPORTANT CONSIDERATION........4
NO OPINION (V5LUNTEERED)....................•••••••••••••••.....5

38. Whether differences in economic development among regions in

Canada vill gradually be reduced?

NOT AN IMPORTANT CONSIDERATION
NOT A VERY IMPORTANT CONSIDERA
-runna-rarà enuqinpoAT«m .......

AT ALL ................

ION. ............. •••••••••... .2

... ... .. •• . .... •••••. ... .. 3
... ... ...................-.. ·....4

on our books, magazines, films and
will increase?

ION AT ALL..........•••••••
ERATIN...e.. ..... ••• ..... 2

.... ... ... ........... .••••••... . 3
... ....... .0 . 0 .. . .0 . .•• •......4 5

JUNE
1987

AUGUST
1987

( 5%)
(17%)
(38%)
(39%)

( 4%)
(12%)

(25%)
(58%)

( 7Z)

(22%)
(37%)
(34%)
( * )

( 5%)
(20%)
(40%)

(35%)

(11%)
(32%)
(53%)
( * )

S4%
(22%)
(46%)
(27%)
( *)

( 3%)
(16%)
(53%)
(27%)
( *)

(25%)
(35%)

(31%)

( 42
(162
(452
(342
( 12

f 91
(251
(331
(321

j

o
o
o
)
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40. Whether Canada will continue to have an independent foreign
policy?

MOT AN IMPORTANT CONSIDERATION AT ALL...........................1
NOT A VERY IMPORTANT CONSIDERATION..............................2

IMPORTANT CONSIDERATIONN............................... . ...... .3

VERY IMPORTANT CONSIDERATION .................................... 4

NO OPINION (VOLUNTEERED)........................................5

41. Whether Canada and the United States become more similar?

NOT AN IMPORTANT CONSIDERATION AT ALL........................... 1

NOT A VERY IMPORTANT CONSIDERATION .......................... . 2

IMPORTANT CONSIDERATION.................................... .3

VERY IMPORTANT CONSIDERATION .................................... 4

NO OPINION (VOLUNTEERED)......................... .. ....... 5

42. Whether the free trade agreement will be fair and equitable?

NOT AN IMPORTANT CONSIDERATION AT ALL...........................1
NOT A VERY IMPORTANT CONSIDERATION..............................2
IMPORTANT CONSIDERATION ........................... .......... 3

VERY IMPORTANT CONSIDERATION ............... ....... ........ 4

NO OPINION (VOLUNTEERED) ................... .............. 5

Wether the United States will keep
agreement?

AUGUST
1987

( 3%)
( 8%)
(34%)
(56%)
( *)

(10%)
(25%)
(33%)
(32%)
( *)
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50. Whether some Canadian companies reduce wages?

NOT AN IMPORTANT CONSIDERATION AT ALL ........................... - (4%)
NOT A VERY IMPORTANT CONSIDERATION .............................. 2 -- (13%)

IMPORTANT CONSIDERATION..........................................3 - (36%)

VERY IMPORTANT CONSIDERATION....................................4 -- (47%)
NO OPINION (VOLUNTEERED)........................................5 - ( * )

51. Whether federal and provincial governments will be able to give
help to Canadian businesses.

NOT AN IMPORTANT CONSIDERATION AT ALL ........................... 1 -- (4%)

NOT A VERY IMPORTANT CONSIDERATION..............................2 - (10%)
IMPORTANT CONSIDERATION......................................... - (38%)

VERY IMPORTANT CONSIDERATION .................................... 4 -(48%)

NO OPINION (VOLUNTEERED) ........................................ 5 - ( 1%)

END OF' ROTATION

52. Recently, the United States has taken a number of initiatives
which make it harder for some Canadian goods and services to
enter the United States, such as softwood lumber, cedar shakes
and shingles and certain kinds of fish.

How likely do you feel it is that the American government might
take further actions of this type...very likely, somewhat
likely, not too likely, or not at all likely?



JUNE AUCUST
1987 1987

50

54. How effective do you think a free trade agreement would be in

preventing the United States from taking action in the future 
to

make it harder for Canadian goods and services to enter the

United States; very effective, effective, not too effective, not

at all effective.

NOT AT ALL EFFECTIVE.......... 1 9%)
NOT TOO EFFECTIVE............•

2  - (23%)

EFFECTIVE............••••••••3 (46%)

VERY EFFECTIVE ...........
4 - (21%)

NO OPINION (VOLUNTEERED)...... - 1%)

55. Some people say that they are nervous about Canada entering into
a free trade deal because they feel that the Americans are
better bargainers than Canadians and therefore we vill end up
vith a poor deal.

Others say that they are confident that ve are as effective

bargainers as the Americans and will get the best deal possible.

Thinking of these two points of view, which one best reflects

your own?

NERVOUS ABOUT ENTERING INTO A FREE TRADE DEAL......••••••••••l (51%) (55%)

WE ARE AS EFFECTIVE BARGAINERS AS THE AMERICANS.•.••••••••••••••2 (48%) (45%)

NO OPINION (VOLUNTERRED)•••......•••••••••••••••••••••..• * ...

56. Some people say we should not have free trade because it could

mean the end of some of those government measures which protect

Canada's identity and make us different from the United States.

Other people say that we should be confident enough to enter a

free trade agreement because Canada's identity is now strong

enough that it no longer needs as much protection through

government measures.

Thinking of these two points of view, which one best reflects

your own?

SHOULD NOT HAVE FREE TRADE .. •...••••••••••••••••••• .. • 1 (47%) (50%)

SHOULD ENTER FREE TRADE A.....2 (52%) (48%)

un n..TO ( T3 ( 2%) ( .•%
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57. Some people say there are certain sectors, that is, parts of the
economy, in which there should be restrictions or limits on
American investment, whether we are talking about Americans
buying existing Canadian businesses, or starting up new ones.

Other people say that there should be no restrictions or limits
on American investment in different sectors of the Canadian
economy, either for Americans buying existing Canadian
businesses or starting up new ones in Canada.

Thinking of these two points of view, which one best reflects
your own ?

SHOULD BE RESTRICTIONS OR LIMITS................................1 (72%) (74%)
SHOULD BE NO RESTRICTIONS OR LIMITS.............................2 (28%) (26%>
NO OPINION (VOLUNTEERED)........................................ 3 ( 1%) ( 1%)
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45. Whether Canadian producers of vood and paper products increase

sales?

N O T A N I M P O R T A N T C O N S I D E R AT I O N A T A L L . . • • • • • • • • • • • • • • • • • • •• 3 % )

NOT A VERY IMPORTANT CON SID ERAT ION .... •••••••••••• •••••••••••••

I M P O R T A N T C O N S I D E R A T I O N ... • • • • • • • • • • • • • • • • ( 4 9 % )

VERY IMPORTANT CONSIDERATION ... •. ••..* •. •........ • 4 (39%

NO OPINION (VOLUNTEERED).)..•••••••••••••••••••••••••

46. Wlether Canadian producers of fish and fish products increase

sales?

NOT AN IMPORTANT CONSIDERATION AT ALL .... •••. ••••••••••••• • 3%)

NOT A VERY IMPORTANT CONSIDERATION. ... .•• • •• • •• • • 2 • • •(13%)

IMPORTANT CONSIDERATION .......... •..... .............. 3 (48%)

VERY IMPORTANT CONSIDERATION... ......•..•• •• •• •..•• • • • • •• 4  (36%)

NO OPINION (VL TEERD)...........................f 
.b.....f . - ( 3%)

47. Whether Canadian producers of oil and gem increase 
sales?

-OT AN IMPORTANT CO(SIDERATION AT 
9 .. 1 3%)

MOT A VERY IMPORTANT CON4IDE9ATION ... ... 
9 *.2 (14%)

IMPeORTANT CONSIDERATIO .ê..........f..... se...o.......»- 
(46%)

VERY IMPORTAiNT CONSIDERATION ... .. ........ ** .... .* . *... .... . 4 (36%)

- ( 3%)

NO OPINION (VOLUNTEERED).•••••••••••••••••••••••• 
........• -51

48. Whether Canadian b enks ond insurance companies lose busiess?

NOT AN IMPORTANT CONSIDERATION AT ALL. ...... .. ....•.• •...• • • • .. • 4%)

N O T A V E RY IM PORT A N T CO N S I D E R A T I O N . ... ..•• • • • • .•• • ..• •.•• . •2 ( 18 % )

IMPORTANT CONSIDERATION ... •••• ••.. •.•.•• •• ••..... • (38%)

V E R Y I M P O R T A N T C O N S I D E R A T I O N ...• • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • .....•• • • • • • • • • 5%

NO OPINION (VOLUNTEERED) .. ••••••••••••••••••••••••• .....

49. Whether th C ana dianas adutomil incutry loes jobs?

NOT AN IMPORTANT CONSIDERATION AT ALL ... .•••••••••••••••.••••••2
NOT A VERY IMPORTANT CON SIDERATION .... ••••••••••••••••• .•••••••••311%

I M P O R T A N T C O N S I D E R A T I O N . . ..• • • • ...•• • • • • • • • • • • • • • • • ....•• • • • • • • • • • ( 404

V E R Y I M P O R T A N T C O N S I D E R A T I O N . ... • • • • • • • • • • • • • • • • • • •. .•• •.•• • • • • •5

NO OPINO 
-- (3%)

- ~ (46%)
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60. Thinking about the various people whose opinions you respect on
the f ree trade issue, whose opinion would you consider or rely
on uost in uaking up your uiind about f ree trade...economists and
other specialists, business leaders, labour leaders, f ederal

>government leaders, your provincial government or the news
media?

ECONOMISTS AND OTHER SPECIALISTS ..................... 1
BUSINESS LEADER .............................. ...

LABOURL LEAERS.....LEADERS............................

PROVINCIAL GOVERNMENT ....... o......................

NO OPINION (VOLUNTEERED) ............................

61. Thinking specifically about business leaders, of the folloving,
vhose opinion would you consider or rely on most in making up
your mmnd about free trade...the people who run businesses velI
known throughout Canada, or people who run businesses known
mainly in the area where you live?

BUSINESSES VELL-KNOWN THROUGHOUT CANADA .......... .............. 1
BUSINESSES KNOW ANYINLLOCAL EA........................... 2
NO OPINION (VOLUNTEERED) .................... **.e ...ou ........ ... 3

AUGUST
1987

(40%)
(20%)

(9%)
(6%)

(13%)
( 4Z)

(74%)
(25%)
( 2%)



Nov, I'm going to read you a list Of statements various people have

made at one time or ariother. I'd like you to tell me how you

pers nally f sel about each statemeflt by giving mes a number between -5

and +5, where -5 means you to&wdsge ith the statement and +5

means you totallyagree witli the statemeit. Many peopletB opinionls

fal.l sonewhere in betweefl these two points 
depending on how they feel

about the statemient. The first stateiett is ... (ROTATE STATEET

61 - 66 ... READ FIRST STATEMENT ..REPUAT SCALE INSTRUCTIONS IF'

REQUESTED) Where would you place yourself on 
this scale?

TOTALLY DISAGREE DEPENDS TOTALLY AGREE

-5""'- - -1 0 +1 +2 +3 +4 +5

MEAN JUNE AUCUST
RATINC 1987 1987

62. The federal goverllflft has provided the Canadian

people with enoizgh informRation about 
what it vents

to gain ini the trade talks. 
- -. 1

63. Aill the di.scussionIs about f ree trade 
isay matter to

business8e, but free trade wof't make any difference

to tie average Canadian worker. 
0.)(123

64. Il'n concerned tlit fre trade is only going to

increase tensions amn ein and groupa. in Canada. 06)(.5

6.I believe that the federal governmet has a pretty

clear sese of wht it wants to gain and wa it's

prepared to give up i.n the. trade taika. ~(0.7 (0.27)

66. I see the govrlbllOtts attemp to reach afe
ne" n A aea

67.
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68. Saine people say that a free trade deal is part of a broader plan
to change Canadaes vhate economy and Set it ready for the
challenges of the future.

Other people say that a f ree trade deal is an isolated
initiative which i. not part of any overall economic developuent
plan for Canada.

Thinking of these two points of viev, vhich one best reflects
your own?

PART 0F A BROADER PLAN ........ 1
AN ISOLATED INITIATIVE ........ 2
NO OPINION (VOLUNTEERED) ...... 3

69. Nov that you have had a chance ta discusu the issue, overaîl
vould you say it vould b. a very good idea, a goad idea, a bad
ides, or a very bad idea for Canada ta enter into a free trade
agreement vith the United States?

VER! RAI) IDEA ................. 1

G000 IDEA ..... .... ........... 3

VER'! G000 IDE...... .. .. .. . ... .4
NO OPINION (VOLUNTEERED) ...... 5

This survey is being conducted on behalf of the Departinent of
External Af fairs. Sa that ve can use your respanses va would like ta
ask yau saine questions that would be used for statistical purposes
only. Ne vant ta assure you that yaur ansvars yull be kept
confidential in tva vays: first, your name vill flot b. given to the
Departinent of Extarnal Affairs, and second, your ansvers vili b.
combined vith those of other participants in the survey before being
given ta the Department of External Af fairs. This survey is
ragistered under the Access ta Information Act and the Privacy Act.

70. What iu yaur age, please?
(IF RESPOUDENT REFUSES, OFFER
TO READ CATEGORIES ANID RAVE
HIM/HER TELL YOU WRICH CATEGOR!
HE/BilE FALLS INTO)

18-19 YEARS..06000 .. . .. .. .. 01O

20-24 YEARS..... .... ... ... . .. .02
25-29 .... ................. .03
30-34 YEARS .................. 04

35-39 YEARS .. ........... .. ... 05

40-44 .E.eeo.... .........06

45-49 ... R.....o...... ..... .07
50-54 YEARS.o.**............. 08

55-59 .ER... ............... .09
60-64 .. R....... ......... .. 10
65 YEARS OR OLDER ............11

JUNE
1987

(59%)
(40Z)
( 2Z)

AUCUST

1987

(59%)
(39%)
(2%)

(12%)
(29%)
(45%)
(12%)
( 2Z)

( 4%)
(10%)
(14%)
(14%)
(13%)
(11%)
(7%)
(7%)
(6Z)
(4Z)

(10%)

(4%)
(11%)
(14%)
(13%)

(7%)
(6%)

(6%)
(10%)



71. Which of the following income

groups includes your annual

household income? (READ
CHOICES)

LESSTIAM$ 5,000............01
$ 5,000 - $ 9,999............02
$10,000 - $14,999............03
$15,000 - $19,999............04
$20,000 - $24,999............05
$25,000 - $29,999............06
$30,000 - $34,999............07
$35,000 - $39,999............08
$40,000 - $44,999............09
$45,000 - $49,999............10
$50,000 AND OVER.............11

72.A Are you currently attending school, college, or university as

a full-time student?

YES (SKIP TO Q72).............6
NO (GO TO Q71B)...............A

IF "NO" TO Q71A, ASK:

JUNE
1987

AUGUST
1987

( 2%)
( 7%)( 8%)

(11%)
(12%)(13%)
(10%)
( 8%)

( 6%)
( 6%)
(17%)

( 2%)
( 6%)
(11%)
(10%)
(10%)
(13%)
(11%)
(10%)
( 7%)
( 5%)
(15%)>



JUNE
1987

IF "YES" TO Q72 ASK:

74. Are you working full-time or part-time?

FULL-TIME ................. i

PART-TIME...................2

75. What is your occupation, that is, what are your main
job responsibilities? What type of company do you work
for?

PROFESSIONAL .............. .......... • • 01

AGRICULTURAL................ ................... 02

CIVIL SERVANT........................
0 3

OWNER/SELF-EMPLOYED.................................. .04

MANAGEMENT/EXECUTIVE................................ 05

CULTURAL ................ ...... ••.06

TEACHER ........................ ....... ••••.07
MEDIUM LEVEL SERVICES ............................... 0
LOW LEVEL SERVICES ........................... 

.. .. 090MEDIUM LEVEL OFFICE WORKER .........................1

LOW LEVEL OFFICE WORKER ............... o.......o........11

MEDIUM LEVEL OFFICE WORKER ........................... 12

LOW LEVEL PRODUCT WVRKER............................. 13

RETIRED............................ ... • .... •...•..14

ARMY............ ................................. .. .15

SCIENTIFIC/TECHNICAL............................. ... 16

REFER TO APPENDIX D FOR COMPLETE VERBATIM RESPONSES

76. Do you, or does any other member of your family belong to a
labour union?

RESPONDENT.................01

OTHER MEMBER OF FAMILY......2
BOTH (VOLUNTEERED)..........3
NONE (VOLUNTERE)...........4

77. Sex. (BY OBSERVATION) MALE.............••••• .

FEMALE... a.. 00.........• •2

78. Lauage of questionnaire.LISH........
FRENCH..........••••••.•••2

AUGUST
1987

-- (82%)

-- (18%)

(8%)
-- (2%)

- ( 3%)
(5%)
(8%)

-- (2%)
-- (6%)
-- (11%)

-- (11%)

-- (8%)
-- (8%)
-- (16%)

-- (7%)

- (*)
-- ( 5%)

(16%)
(17%)
( 4%)
(63%)

(14%)
(15%)
( 3%)
(68%)

(50%) (50%)
(50%) (50%)

(76%) (74%)
(24%) (26%)



C. VERBATIN RESPONSES

Question 1

In your opinion, what i. the m05t important problem faci.ng Canada 
today?

010 n~o t -- Unemploymenft -- a lot of people out of work.

=ýetoo many out of work. I UneIUplQyIUnt. I Uneupl.oyment -

we need more jobs for peopl.e not vorking. They are living off

unemployment insurance. I Unemployiient -- in soflW sectors of Canada,

people don't have the employiiiit they sbould have 1.1k. in parts of

Eastern and Westernl Canada. IUnemployment -is stiiI. far too high not

enougI1 jobs being createdo I Lnempl.oyulent -- people out of wok I Work

shortage -- there are not eflou8g jobs ini the market. I Employuient - it

is in such a bad condition because there are too many women in the work

force. IUneIployment - peopl.e out of work -- the rnumber of people
I nt enouizh work. / I feel that a major issaue is that



higli and there is not enough jobs for Canadians. / Unemployment -- a lot
of people are physically fit and can' t work find work. / Unemployment --

I 'm unemployed and there's a lot of others like me who are unemployed
too. / Unemployment -- the whole picture of unemployment 19 the country
is most important. I lnemployment situation -- the whole f ield of
unemployment. IEmployment -- getting people back to work. / Economy -

job related. There is so much unemployment in the country.I
Unemployment -- too much in this country. I Unemployment -- lack of work
in Canada for people. / Enough work to go around job creation. P-'Not
enough jobs being created to keep everyone employed. I Lnemployment -

most of the people don't have work in the province. IUnemployment -

more job opportunities and more meaningful job opportunities.I
Unemployment -- pretty high in parts of Canada right here it's pretty
bad. I Unetuployment -- saine wages across Canada. I Unemployment -- no
jobs here -- situation is pretty bad. I (nemployment -- everyone has a
right to a job. IUnemployment -- lots of people are unemployed and can't
fînd any jobs. IUnemployment -- many of my friends are trying to find
work in their f ield. I Lnemployment -- people having jobs is more
important than political ideologies. IUnemployment -- government is flot
doing enough to create empl.oyment. IUnemployment -- this is a very
serious problem. / Unemployment -- just the apparent lack of jobs ini
Canada. I Unemployment -- not enougli work for people. I Unemployment --

need more jobs for the people of the province. I Unemployment and the
lack of good jobs. / Jobs -- just unemployment everywhere. / The rate of
jobless people in this country too high. I Tnemployment -- need more jobs
for the people of the future. I Mot enough work to go around hard to, get
a job. I Lack of jobs in Canada. I Unemployment -- there is just flot
enough jobs for peopl.e. IThe higli rate of unemployed people in the
country. I Unemployment -- having jobs is more important than anything
else. I Unemployment -- in many areas of Canada. IUnemployment -- there
is too much of it in our economy. I Unemployment -- the markets, foreign,
and domestic, are right, so to reduce cost, busiriesses are laying off
people. I Work -- the number of people who are unemployed. I Unemployment
-- I think ve need f ree trade to increase jobs by more trade with United
States. I Job Situation -- more work in West for farmers. I Employment -

not enough jobs. I Jobs -- e need all kinds of different jobs to be
created. I The economy -there are a lot of people out of work the
country would be more prosperous if there vas more work. I Economy lack
of jobs. IEconomy -- employment and jobs -- not enough government
spending -the unemployment makes our dollar lover. I Full employment
creation -a more competitive position in economic pictures. I Financial
problens -empîcyment is very, very high and many have to leave
Newfoundland. I We should have more people working s0 that we won't over
extend our social security system. I The unemployment. I There aren' t
enough jobs in the country. ILe chômage : lorsqu'on est en chômage, on a
pas de sous. I Le chômage :l'électronique prend la place de la main-
d'oeuvre. ILe chômage : plusieurs amies de mon entourage sont affectées
par cela. IIl n'y a pas assez d'emploi. Il y a trop de gens sur
l'assurance-chômage ou le bien-être social. / Le chômage : il y a



beaucoup de personnes sur le bien-être social parce qu'il y a pas

d'emploip de echômage : parce que cela en touche plusieurs. /

Unemployment, there are too many people out of work. / Le chômage, le

taux de chômage est trop élevé. / Le chômage : il y a pas assez d'emploi.

I Chômage il y a trop de chômage et ça fait du tort à l'économie

canadienne. / Chômage : Trop de personnes sans emploi. / Le chômage, pas

assez d'emploi. / Le chômage : le taux de chômage est trop élevé pour un

pays développé (1Z). / L'augmentation du manque d'emploi. / The

unempoyment people who don't work are supported by people 
who do work.

u Le chômage : il o a trop dans tous les secteurs. / Le chômage : Même si

tu as fait des études, personne ne peut te donner la chance d'acquérir de

l'expérience.

02. youth UnemPuloymt -- Unemployment -- young people and other people don't

have enough jobs. / Unemployment -- these days young people seem to have

a lot of trouble finding jobs. Maybe the government can find work for

taem. I Unemployent -- youth 18-25 years old are having difficulty

fending /ork e I think unemployment - not enough jobs for young people.

i wmployment for young people. / Youth employment in the sense of

maretable skills needed by our young people coming out of our schools

and univeti s Nature of jobs market shifting to services but

institutions not responding. / Unemployment for people up to 25 years

old. Th eon -- not enough job opportunities for young people. / No

jobs /- TempWyent. I am a university student and worry about getting a

job whep I graduate. / Unemployment -- no work for young people. /

Unemployent _- i'm concerned about the shortage of jobs for the young

peop. Unemployme nt -- there isn't work for young people or for people

with f amilie. I Uemployment especially for the young people getting

owt of achool. / Unemployment - three sons just finished university but

pro spect are about nil for them. / Unemployment - we need to create

jobs for our youth -- they're our future and if they don't have work. /

Unemployet no jobs available for young people when they graduate. /

Unemployment -- among the young is too high and something should be done.

Unemployment -- oung people in school or just getting out can not find
/ Unmplymet yt -- there's so many young people can't find work./

a job. / Unemploymen, nriu1 mour 'avenirdes ieue



d'emploi surtout pour les jeunes. / Chômage : surtout chez les jeunes, le
gouvernement n'en fait pas assez pour les aider. / Économie : le chômage
élevé surtout parmi la jeunesse qui se cherche de l'ouvrage qui n'existe
pas. / Taux de chômage trop élevé chez les jeunes.

03. Inflation/Cost of Living -- Inflation is much higher than our income. /
Inflation. I Inflation -- the cost of everything -- food, homes,
clothing. I Cost of living is the most important problem in Canada. /
Economic crisis - the rising rate of inflation. / The cost of living. /
Cost of living -- prices go up and wages stay the same. / Not enough
money for everyone to spend, what I mean is if people don't spend there
is more economy. / L'inflation : le coût de la vie par le citoyen moyen
est beaucoup plus élevé que leur salaire. / Le coût de la vie - comme
tout est cher. On ne peut arriver. / La hausse des prix sans
l'augmentation des salaires. / Le coût de la vie est beaucoup trop élevé,
les gens ont de la difficulté à vivre convenablement.

04. Economy -- The economy -- it will probably have to depend a lot on free
trade. / Economics -- with the shape of the country at this time no
wonder it's in debt. / Economy -- unemployment and housing problems
agriculture and farming. The whole economy. / I think the Canadian
economy is our worst problem. / Economics. / State of the economy we need
to shape it up. / Economic development. I Economy in general: price of
everything, not enough job. / L'économie du Canada. / L'économie,
l'assurance-chômage, le bien-être social, trop de monde vivent de cela.

05. Government -- Spending -- Money -- the government is spending too much of
it foolishly. / Le budget de la défense : trop coûteux. / Création
d'emploi : le gouvernement engouffre plus d'argent pour faire une bonne
figure plutôt qu'en action efficace. / Les finances : on est mal
administré, le déficit est trop haut et le gouvernement dépense trop.

06. Government -- General -- Good, honest, fair, effective government. If we
get this, well the rest of the problems will work out. / The government
is no good. / Lousy government -- "Trudeauism" is better for the country
-- dishonest politicians. / Politicians are not really doing their work.
I Government -- federal, provincial government in general not agree with.
/ Political instability -- politicians especially issues like free trade.
I Weak government -- provincial -- federal problems in newspaper. / The
problem of the political parties when it becomes to decision-making. /
Government -- not running efficiently. / The government, how it is run --

how they are. / Democracy system changed -- not working properly. / Too
many politicians -- can't make up their minds. / Our government they're
screwing everything up -- too much red tape and bureaucracy.
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11. Cons ti tut ion/Nat ional Unity -- National unity. / Constitution, I think
the proposed Meecli Lake Accord is for the birds. I Recent talks of
separation of the provinces, less power from the federal government. I
province of Quebec should not have any special treatment. I Meech Lake
accord, I don't agree with the direction Mulroney is taking it. I
Constitution, may affect the whole country very seriously. I Constitution
the P.M. is on the right track, but I doni't think Quebec is a distinct
society. / The dispute with the Meech Lake. / The unity of provinces, I
agree that prime Minister Brian Mulroney has taken f rom the central
government and the provinces are becoming too powerful. I Meech Lake
Accord, agree with Trudeau, don't veaken the power of Ottawa. /
Constitution, central government should be the one government and flot the
ten provinces. / I believe the constitution accord in Quebec is a bad
deal, government giving away too much. / Constitutional business, the
Meecli Lake agreement, Itm concerned about what Trudeau said.I
Constitution. I Lnified Canada, there should be a unified Canada'.I
Separating provinces, west should be separated from east. / Unity, I
think there should be harmony. Freedom of expression among alI citizens
of Canada. I A unity problem, everybody, the provinces look out for only
themselves. I The Neech Lake Accord between Quebec and the rest of
Canada, rest of Canada flot given enough say in it. I I think it is very
hard to keep Canada's independence. I Bilingual, wes have problems people
and businesses with french and english speaking. I Différence à tous les
niveaux des deux cultures. Niveau national : division par rapport à la
langue et la culture :anglophone et francophone. I Les discussions à
propos du Lac Meech. ILa constitution : il y a trop d'interprétation
données de par et d'autres car on -ne sait pas ce qui se passe et ce qui
va venir du Canada. I L'Union canadienne, l'union politique des provinces
du Canada vont décider de son avenir.

12. AgriculturelFarMing Problem -- Agriculture, farmers flot getting enough
federal and provincial help. IFarm crisis. If don't do something to
help the farmer, there won't be any lef t. I Farming issue, grain and
conuodity prices, world agricultural supplyldemand. I Agriculture, the
fact that they are having financial troubles, if this le flot dealt with,
farmers may become extinct. I Squeezing out the little f armer, lack of
land woul.d 6e a factor. Big companies take over land. I There are too
many f inancial problems in the agriculture industry and people loslng
their jobs. I Agriculture, people make their living enough credit. /
Farming, we are farmers and the situation is very bad. Pretty soon we
won't be able to farm anymore. I Farming is bad because the product price
is too low.

1.3. Nuclear WarlDisarmament -- Anus race between the U.S. and Russia, Canada
allowing testing, be involved with nuclear war. I Nuclear disarmament, it
could mean the end of civilization. I Nuclear war. / Nuclear disarmament,
we should be more involved. I War I'm all for nuclear disarmament. I Le
désarmement, si on pouvait donner plus d'importance à la paix dans le
monde, surtout les deux super-puissances. I Guerre mondial, beaucoup de



pays ne s'entendent pas déjà, cela m'9Inquiète pour le futur. / Les

guerres *- que le Canada reste 
neutre face aux conflits mondiaux.

14. pollution/Acid Ram - Pollution. / Pollution as a cause from the

different industries Water pollution, water is not very cleanq the

drinking water. I Pollution, I've done some research into acid rain and

envirorlmental issues. / Pollution, rivers, lakes, streams due to acid

ramn. I pollution, Ili maillly concerzied about the pollution 
put into the

lakes and animals. / The degradation of the natural resources and

environfent in this counltry. / 
Acid ramn, it' s killing plans 

and f ish and

polluting the lakes. / Acid raizi, its damaging aIl the trees and going

into the lake and f ish. / Les 
pluies acides détruisent l'environnement. 

/

L'environnement : les échecs de produits chimiques. / The pollution

increase. ILes pluies acides :parce que nos érables sont en train de

mourir. ILes pluies acides :pour les arbres en particulier. / La

pollution pour l'eau. IL'environnement. Le danger des pluies acides

Pour î' environnement. IPollution et détérioration de la faune par les

entreprises. / Les pluies acides : le gouvernement doit réagir au plus

vite pour arrêter ça. C'est très dangereux. I Pollution, 
in the air, the

water, land ... / La pollution industrielle pollue L'eau et l'air. / La

pollution : on est tellement pollué qu'on devrait se protéger en

commençant Par nOus, en ne les jetant pas nous-même. I La pollution

envers ltenvironnement face aux pluies acides. / Pluies acides : c'est

important d'agir maintenant parce qu'après, il sera trop tard. I Les

pluies acides.

15. Social/Moral -- Ithink the abortion issue is most serious because

think it breaks down family life. IDecline of the family unit, we have

become the "'me now" generation -- self ish. I Lack of respect for human

life, abortions and things like that, other people'5 feelings. /

Minorities, they should be treated equally with no differences by their

fellow citizens. / They don't 
know vhat to do or where to turn. 

I So many

wometi working over age of 65 or 70. This is not right. IPeople asking

too much f rom governmlent and not 
doing enough themselves. Expecting the

goverriment to give theil everythiig, especially the youflg. IJim and Taummy

gettilig kicked of the PTL club. IAll those tv evangelists, too many

scandals, Jim and TaniDy Baker. ICrime, I'm just concerned about the

rising crime rate.



17. Drugs -- Drugs. / Kids and drugs, private sector should try to help kids
and addiction ta il.legal drugi. I Drugs, creates death and destruction,
we would put an end to it, do something. IDrugs, too many children shown
the use of bad drugs. I La drogue :trop de gens meurent en se
droguant. Le gouvernement devrait faire quelque chose pour les
sensibiliser.

18. Economic Regional Disparity -- The inequity of the economy across- the
country, the Prairies and the Maritimes are depressed while Ontario is
prospering. I Economy, regional disparity, the fact that recovery is only
going on in Ontario and Quebec. I Regional disparity, poor long-term
prospects for families.

19. Housing - Housing shortage, obtain good houses et adequate prices.I
Housing ini low-income families is most important around here.

20. Seniors/Pensioners -- Incarne for old age people, prices are high compared
ta incorne.

21. No Problens -- Nothing, I don't think there are any problerns.

22.' MulroneylConservative Part! - Mulroney, the way lie runs our country$ not
very good. I Mr Mulroneyy I don't trust hirn. An apportunist who is only
interested ini his own velfare. / Mulroney, his attitude of the
Conservative party, they believe the rich should be richer, poor stay
poor.

23. World Peace -- World peace,. not enaugi agreements between countries.I
World peace, ell countries corne together as one.

24. Econornic Development of Natural Resources -- Econamy, there is little
productivity in the developrnent of naturel resources.

25. Conservation of the Environment -- Conservation, effects on wildlif e.I
Conservation, should be a larger view on the consumption of ail end
mineraIs which are not replenishable items.

26. Stritces/Bill 19 & 20 -- Labour relations in British Columbia are so bed
the whole nation mnust be feeling the effects and hating us. / Vander Zalm
Bill 19 & 20. Lesser government intervention would be better.

27. Education -- Get young people educated. I Lack of funding for educationI
Ure7duation : que les diplômés canadiens puissent être aussi qualifiés
que les autres pays occidentaux.

il



28.Immgraion - Bringiflg immuigrants ini who are taking away jobs f rom

Canadians js a probleml. / immigration - they are letting too many

foreigners when there are no jobs 
for Canadians.

29. Other - Too maY people living in the street. / General upkeep of our

country roads, jobs, factoriel. I Roads should ail be redone, there are

50 may potholes and bumpi in Prince Edward Island roads. I Immigration,

flot go many refugees, people with skîlls. / The fact that there are too

many problems. / The supermailboxest they are gaining popularity. [ Too

large an issue ta answer. / Le cas des réfugiés : il devrait y avoir un

contrôle plus grand c'est-à-dire un visa d'entrée. / Il y a trop

d#imoigrBs par rapport au taux 
de natalité du Canada. / La dénatalité. 

/'

Le problème avec-les autochtones, le gouvernement ne prend pas assez soin

d'eux. /I La peur des gens : le manque de sécurité y compris les

dirigeants du système. / Le dollar. : le taux d'échange le manque de

stabilité, cela affecte nos exportations et importations. ILa

concurrence au niveau de la production 
des produits finis.

30. Don't Know

3 1. No ',S-POespne



D. DERIVATION 0F NEW VARIABLES

78-80. were derived
questionnaire
community size

f rom thie
numbers to
variables.

sample f rame and the corresponding
form the sampling strata, reg-Ion and

UNION MEMER

vas derived f rom
Q.75: UNION STATUS
by collapeing responsing categories in the folloving manner:

Q-81.

UNION MEMBER; and
NON-MEMBER.

UNION FAMILY

vas derived f rom
Q.75: UNION STATUS
by col.Iaphing response categories in the foll.oving Inanner:

Q.75.Q-82.

1-3 1. UNION FAMILY; and
4 2. NON-UNION FAMILY.
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83. EMPLOYMENT BY SEX

vas derived from

Q.72 : EI<PLOYED OUTSIDE HOME

Q.76: SEX

accordiflg to the followiflg 
reference inatrîx:

Q.72 EMPLOYED

O 1 2

NO YES

MALE 0 2i

2
MALE 0 4 3

The result.ing respofl8e categories are 1.ableed 
as fol.Iows:

1. WORKING MEN;

2. NOMN4IORKING MEN;

3. WORKINO WQMEN;

4. NON-WOEKIMG WOMEN.

84. Q.iC: TOP ISSUE CANADA

was derived froim
Q. 1:
b>' coliapsing respoflse

Q-1i

1,2
3,4,7,10
5,6
8,9
il
13,22



85.- 90. ISSUE STATEMENS

vere derived f rom questions 61 - 66
by collapoing response categories in the following mariner:

Q.61-66 Q.85-90

1-5 1. DISAGREE
6 2. DEPENDS
7-11 3. ACREE



E. FRENCH QUESTIONNAIRE

CONFIDENTIEL
CENTRE DE RECHERCHE SUMMERHILL

1, avenue Eglinton est
7e étage
Toronto (Ontario)
M4P 3Al

Date

ÉTUDE # 2486

Début

Fin

Août 1987

Bonjour, je m'appelle . Je travaille pour le

Centre Summerhill, une entreprise nationale de sondages d'opinion.

Aujourd'hui, nous discutons avec les gens de votre région des

problèmes auxquels nous devons tous faire face. 
(PAS DE PAUSE)

A. Avez-vous 18 ans ou plus et
A tes-vous un(e) résident(e)

du Canada?
RÉPONSE EST TOUJOURS "NON",
REMERCIEZ ET TERMINEZ)

OUI (CONTINUEZ)........ ...... A
NON (DEMANDEZ A PARLER A UN

RÉPONDANT ADMISSIBLE, SI LA

B. Vous ai-je rejoint(e) à votre

numéro de téléphone de votre

domicile? ,

C. Est-ce que vous, ou un autre

membre de votre famille ou de

votre foyer travaillez dans le

genre d'entreprises suivantes.

une compagnie d'études de marc]

une agence de publicité, une

compagnie de relations publiqui

un média d'information?



1. D'après vous, quel est le problème le plus sérieux auquel le
Canada a à faire face à l'heure actuelle? (SONDEZ - ACCEPTEZ
UNE SEULE RÉPONSE...D'AU MOINS DIX MOTS)

2. À quel point avez-vous suivi de près les discussions sur le
libre-échange avec les États-Unis? Diriez-vous que vous avez
suivi ces discussions...(LISEZ LA LISTE)?

SANS AUCUNE ATTENTION
SANS GRANDE ATTENTION
AVEC ATTENTION
AVEC BEAUCOUP D'ATTENTION

3. Si on ne tient pas compte de l'attention que vous avez portée
aux négociations sur le libre-échange, trouvez-vous que vous
comprenez cet enjeu autant que vous le voudriez?

oUI 1
NON 2

4. Dans l'ensemble, diriez-vous que ce serait une très bonne idée,
une bonne idée, une mauvaise idée ou une très mauvaise idée,
pour le Canada, qu'un accord de libre-échange soit conclu avec
les États-Unis?

TRÈS MAUVAISE IDÉE
MAUVAISE IDÉE
BONNE IDÉE
TRÈS BONNE IDÉE

5. Selon vous, à quel point le commerce avec les États-Unis est-il
important pour le Canada? Autrement dit, combien d'emplois au
Canada dépendent des échanges avec les États-Unis, un emploi sur
dix, un sur six ou un sur trois?

UN EMPLOI SUR DIX 1
UN SUR SIX 2
UN SUR TROIS 3



6. Corne vous le savez peut-être déjà, le Canada et les États-Unis

imposent tous deux une taxe à l'importation, appelée droits

d'importation, sur les biens et services venant de l'autre

pays. Ils imposent aussi d'autres barrières aux échanges

commerciaux entre les deux pays, telles les restrictions

gouvernementales. si toutes ces barrières et taxes étaient

retirées et que les biens et services pouvaient franchir

librement la frontière entre le Canada et les États-Unis,

croyez-vous que, pour le Canada, cela représenterait un

important avantage, un certain avantage, ni un avantage ni un

désavantage, un certain désavantage ou un important 
désavantage?

IMPORTANT DÉSAVANTAGE (PASSEZ À Q9)..•••.••••••••••••••••••••••
CERTAIN DÉSAVANTAGE (PASSEZ A Q9)••••••••••••••••••••••••••••••• 2

NI UN AVANTAGE NI UN DÉSAVANTAGE (PASSEZ 
À Q9)..••••••••••••••••

CERTAIN AVANTAGE (ALLEZ Q7) .................................. 
4

IMPORTANT AVANTAGE (ALLEZ A Q7)...••••••••••.....................

---------------------------------------------------------- 
---------------------------

SI "CERTAIN AVANTAGE" OU "IMPORTANT AVANTAGE" À Q6, DEMANDEZ:
--------------------------------------------- 

----------------

7. Croyez-vous que cela représenterait un plus grand avantage

pour le Canada que pour les États-Unis, un plus grand

avantage pour les États-Unis que pour le Canada ou est-ce

que les deux en bénéficieraient 
également?

PLUS GRAND AVANTAGE POUR LE CANADA (ALLEZ 
À Q8)..........1

PLUS GRAND AVANTAGE POUR LES ÉTATS-UNIS 
(ALLEZ À Q8)..... 2

LES DEUX ÉGALEMENT (PASSEZ À Q9)........................
3*

SI "PLUS POUR LE CANADA" OU "PLUS POUR LES ÉTATS-UNIS" A

Q7, DEMANDEZ :
---------------------------------------------



Je vais vous lire une liste de déclarations faites par différentes
personnes à propos de ce qui pourrait arriver s'il y avait un traité
de libre-échange entre le Canada et les États-Unis. Pour chacune
d'elles, j'aimerais que vous me disiez si vous croyez qu'il est très
probable, assez probable, assez improbable ou très improbable que
cela se produise, dans le cadre d'un traité de libre-échange entre le
Canada et les Etats-Unis? Voici la première déclaration... (LISEZ LA
LISTE ET ALTERNEZ L'ORDRE DES DÉCLARATIONS 9 À 29)

9. Dans l'ensemble, il y aura plus d'emplois gagnés que d'emplois
perdus au Canada.

TRES IMPROBABLE
ASSEZ IMPROBABLE
ASSEZ PROBABLE
TRES PROBABLE

10. Le prix de beaucoup de biens de consommation importés des États-
Unis par le Canada sera plus bas.

TRES IMPROBABLE 1
ASSEZ IMPROBABLE 2
ASSEZ PROBABLE 3
TRES PROBABLE 4

11. Les femmes perdront plus d'emplois relativement aux hommes.

TRES IMPROBABLE 1
ASSEZ IMPROBABLE 2
ASSEZ PROBABLE 3
TRÈS PROBABLE 4

12. Nous pourrons maintenir les programmes gouvernementaux actuels,
tels que l'assurance-chômage et l'assurance-maladie.

TRES IMPROBABLE 1
ASSEZ IMPROBABLE 2
ASSEZ PROBABLE 3
TRÈS PROBABLE 4

il~



13. De nombreuses compagnies américaines fermeront leurs usines au

Canada.

TRÈS IMPROBABLE 1

ASSEZ IMPROBABLE 2

ASSEZ PROBABLE 3

TRÈS PROBABLE 4

14. Notre économie deviendra tellement étroitement 
liée à l'économie

américaine que nous perdrons progressivement notre capacité de

prendre nos propres décisions d'ordre économique.

TRÈS IMPROBABLE 2

ASSEZ IMPROBABLE 2
ASSEZ PROBABLE 3
TRÈS PROBABLE

15. Les Canadiens auront un revenu plus élevé qu'actuellement.

16. Les différenc
développement

17. L'influence
sur d'autre



18. Le Canada continuera d'avoir une
indépendante.

politique étrangère

TRÈS IMPROBABLE
ASSEZ IMPROBABLE
ASSEZ PROBABLE
TRES PROBABLE

19. Le Canada et les États-Unis deviendront plus semblables de bien
des façons.

TRÈS IMPROBABLE 1
ASSEZ IMPROBABLE 2
ASSEZ PROBABLE 3
TRES PROBABLE 4

20. Le traité de libre-échange sera juste et équitable tant pour le
Canada que pour les États-Unis.

TRES IMPROBABLE 1
ASSEZ IMPROBABLE 2
ASSEZ PROBABLE 3
TRES PROBABLE 4

21. Les États-Unis s'en tiendront aux termes de l'entente.

TRÈS IMPROBABLE 1
ASSEZ IMPROBABLE 2
ASSEZ PROBABLE 3
TRÈS PROBABLE 4

22. Les entreprises américaines prendront le contrôle de plus
d'entreprises canadiennes.

TRÈS IMPROBABLE 1
ASSEZ IMPROBABLE 2
ASSEZ PROBABLE 3
TRES PROBABLE 4



23. L'industrie canadienne des produits du bois et du papier

augmentera ses ventes aux Etats-Unis.

TRÈS IMPROBABLE1
ASSEZ IMPROBABLE 2

ASSEZ PROBABLE 
3

TRÈS PROBABLE 4

24. Les producteurs canadiens de poisson et de produits du poisson

augmenteront leurs ventes 
aux Etats-Unis.

TRÈS IMPROBABLE - 1
ASSEZ IMPROBABLE 2
ASSEZ PROBABLE 3
TRÈS PROBABLE

25. Les producteurs canadiens de pétrole et de gaz augmenteront

leurs ventes aux Etats-Unis.

26. Les 1
des a



28. Les entreprises canadiennes réduiront
concurrencer les entreprises américaines.

leurs salaires

TRES IMPROBABLE
ASSEZ IMPROBABLE
ASSEZ PROBABLE
TRÈS PROBABLE

29. Les gouvernements fédéral et provinciaux seront restreints dans
l'importance de l'aide qu'ils pourront offrir aux entreprises
canadiennes.

TRÈS IMPROBABLE 1
ASSEZ IMPROBABLE 2
ASSEZ PROBABLE 3
TRÈS PROBABLE 4

FIN DE L'ALTERNANCE

Différentes choses sont importantes pour différentes personnes
lorsqu'elles se forment une opinion sur un sujet tel que le libre-
échange avec les États-Unis. J'aimerais que vous me disiez, pour
chacune des déclarations mentionnées précédemment, si vous,
personnellement, vous considérez cette question comme très
importante, importante, pas très importante ou pas importante du -tout
lorsque vous vous formez une opinion sur le libre-échange. La
première des questions à considérer est...(LISEZ ET ALTERNEZ L'ORDRE
DE Q30 A Q50)

30. Si, dans l'ensemble, il y aura plus d'emplois gagnés
d'emplois perdus au Canada?

N'EST PAS DU TOUT UNE CONSIDÉRATION IMPORTANTE............
N'EST PAS UNE CONSIDÉRATION TRÈS IMPORTANTE.... ... 2
EST UNE CONSIDÉRATION IMPORTANTE.............................*ê 3
EST UNE CONSIDÉRATION TRÈS IMPORTANTE........................... 4

31. Si le prix de la plupart des biens de consommation connaîtra une
baisse générale au Canada?

N'EST PAS DU TOUT UNE CONSIDÉRATION IMPORTANTE..**........... 1
N'EST PAS UNE CONSIDÉRATION TRÈS IMPORTANTE...................2
EST UNE CONSIDÉRATION IMPORTANTE...............
EST UNE CONSIDÉRATION TRÈS IMPORTANTE..................... 4

pour

que



32. Si les femmes perdront plus d'emplois 
relativement aux hommes?

N'EST PAS DU TOUT UNE CONSIDÉRATION 
IMPORTANTE.......••..••••••••

N'EST PAS UNE CONSIDÉRATION TRÈS 
IMPORTANTE...... •••••••••••

E S T U N E C O N S I D É R A T I O N I M P O R T A N T E . . . . • ...•• • • • • • • • • • • • • • • • .• • • • • • •

EST UNE CONSIDÉRATION TRES IMPORTANTE..•••••••••••••••••••••••••

33. Si nous pourrons maintenir les programmes gouvernementaux

actuels, tels que l'assurance-chômage 
et l'assurance-m

aladie?

N'EST PAS DU TOUT UNE CONSIDÉRATION 
IMPORTANTE........... •..•

1

N'EST PAS UNE CONSIDÉRATION TRÈS 
IMPORTANTET....•••....••••••••

EST UNE CONSIDÉRATION IMPORTANTE................•..•...•...•. •.3

EST UNE CONSIDÉRATION TRÈS IMPORTANTE....•....•••••••••••••••.•

34. Si de nombreuses compagnies américaines fermeront leurs usines

au Canada?

N'EST PAS DU TOUT UNE CONSIDÉRATION 
IMPORTANTE...•••••••••••••••.

N 'EST PAS UNE CON SIDÉRAT ION TRÈ S IM PORTANTE ... ••••••••••••••••••3

EST UNE CONSIDÉRATION IMPORTANTE...... 
... •.•.• •• ...•. ...•• •.

EST UNE CONSIDÉRATION TRÈS IMPORTANTE .•.•••••••••••••••••.... •

35. Si notre économie pdeviendra tellement étroitement liée à

5 Séconomie américaine que nous perdrons progressivement notre

capacité de prendce nos propres décisions d'ordre économique?

N'EST PAS DU TOUT UNE CONSIDÉRATION 
IMPORTANTE....••••••••••••••

N'EST PAS UNE CONSIDÉRATION TRÈS IMPORTANTE..••••••••••••••••3
E ST UN E CON S ID ÉR A T IO N IM PO RT A NT E ... • • • •• • • •••. ••...• • • •• ... • 3

EST UNE CONSIDÉRATION TRES 
IMPORTANTE.• ..... •..•.••.. •.... 4

36. Si les Canadiens auront un revenu plus élevé qu'actuellement?

N'ES PA DUTOUT UNE CONSIDÉRATION IMPORTANTE 
.. ••••..•••••••••••..

N'S PAS UNE CONSIDÉRATION TRÈS 
IMPORTANTE .... ••.•••••••••••••••

E S T U N E C O N S I D É R A T I O N I M P O R T A N T E ......• • • • • • • • • • • • •. .• • • • • • • • • • • • •.

EST UNE CONSIDERATION TRES IM4PORTANTE.......•••• 
••••••••••••.

37.Si es iffrenes ntre les régions, en matiere de
$7. i ls dffernce e -- nMressivement réduites?



38. Si l'influence américaine sur nos livres, nos revues, nos films
et sur d'autres traits de notre culture sera plus importante?

N'EST PAS DU TOUT UNE CONSIDERATION IMPORTANTE .............
N'EST PAS UNE CONSIDÉRATION TRES IMPORTANTE...........,.ee.****

2EST UNE CONSIDÉRATION IMPORTANTE ..................... ,*,~ 3EST UNE CONÉAIN RSIONTRÈ5IM.PORT***:j::':
4

39. Si le Canada continuera d'avoir une politique étrangère
indépendante?

N'EST PAS DU TOUT UNE CONSIDÉRATION IMPORTANTE ............
N'EST PAS UNE CONSIDÉRATION TRÈS IMPORTANTE ........ ......... 2
EST UNE CONSIDÉRATION IMPORTANTE ...................****,*, 3EST UNE CONSIDÉRATION TRÈS IMPORTANTE.......... :::::4

40. Si le Canada et les États-Unis deviendront plus semblables?

N'EST PAS DU TOUT UNE CONSIDÉRATION IMPORTANTE ..............
N'EST PAS UNE CONSIDÉRATION TRÈS IMPORTANTE ............ ... *...2
EST UNE CONSIDÉRATION IMPORTANTE ........ ...... ..,* a,***,*3EST UNE CONSIDÉRATION TRÈS IMPORTANTE ................. ::::::::: 4

41. Si le traité de libre-échange sera juste et équitable?

N'EST PAS DU TOUT UNE CONSIDÉRATION IMPORTANTE*, ...... *si...
N'EST PAS UNE CONSIDÉRATION TRÈS IMPORTANTE ........... soooo.....2
EST UNE CONSIDÉRATION IMOTNE...........
EST UNE CONSIDÉRATION TRÈS IMOTNE......... ::::*4

42. Si les États-Unis s'en tiendront aux termes de l'entente?

N'EST PAS DU TOUT UNE CONSIDÉRATION IMPORTANTE ..................*1
N'EST PAS UNE CONSIDÉRATION TRÈS IMPORTANTE .................... 92
E ST UNE CONSIDÉRATION IMPRTAE.... ....................... .3
EST UNE CONSIDÉRATION TRÈS IMPORTANTE ................ :::::::::: 4

43. Si les entreprises américaines prendront le contrôle
d'entreprises canadiennes?

N'EST PAS DU TOUT UNE CONSIDÉRATION IMPORTANTE ..................î
N'EST PAS UNE CONSIDÉRATION TRÈS IMPORTANTE ..................... 2
EST UNE CONSIDÉRATION IMOTNE................
EST UNE CONSIDÉRATION TRÈS IMPORTANTE ...........................*4



44. Si les producteurs canadiens de produits du bois et du papier

augmenteront leurs ventes?

N'EST PAS DU TOUT UNE CONSIDÉRATION 
IMPORTANTE...............•

1

N'EST PAS UNE CONSIDÉRATION TRES 
IMPORTANTE•..••••••••••••••••••

EST UNE CONSIDÉRATION IMPORTANTE.....••••••••••••••••••••0••••••

EST UNE CONSIDÉRATION TRES IMPORTANTE...••••••••••••••....... 
•4

45. Si les producteurs canadiens de poisson et de produits du

poisson augmenteront leurs 
ventes?

N'EST PAS DU TOUT UNE CONSIDÉRATION 
IMPORTANTE......••••••••••••

N'EST PAS UNE CONSIDÉRATION TRÈS 
IMPORTANTE.....••• ••••••••••••

EST UNE CONSIDÉRATION IMPORTANTE...•••.•••••••••••••*••

EST UNE CONSIDÉRATION TRÈS IMPORTANTE.....• 
••

46. Si les producteurs canadiens de pétrole et de gaz augmenteront

leurs ventes?

N'EST PAS DU TOUT UNE CONSIDÉRATION 
IMPORTANTE ........ ••••••••l

N'EST PAS UNE CONSIDÉRATION TRÈS IMPORTANTE. . •••••••••.. •.••2

EST UNE CONSIDÉRATION IMPORTANTE.......••••••••••••••••••..••.••*
EST UNE CONSIDÉRATION TRÈS IMPORTANTE....•••••••••••••••••...• 

•

47. Si les banques et les compagnies d'assurance canadiennes

perdront des affaires?



50. Si les gouvernements fédéral et provinciaux pourront offrir de
l'aide aux entreprises canadiennes?

N'EST PAS DU TOUT UNE CONSIDÉRATION IMPORTANTE .....
N'EST PAS UNE CONSIDÉRATION TRÈS IMPORTANTE .... 2
EST UNE CONSIDÉRATION IMPORTANTE ............................... 3
EST UNE CONSIDÉRATION TRÈS IMPORTANTE........................... 4

FIN DE L'ALTERNANCE

51. Dernièrement, les États-Unis ont pris un certain nombre
d'initiatives qui rendent plus difficile l'entrée de quelques
biens et services canadiens aux États-Unis, par exemple dans le
cas du bois d'oeuvre, des bardeaux de cèdre et de certaines
espèces de poisson.

Quelle est la probabilité, selon vous, que le gouvernement
américain puisse prendre de nouvelles mesures de ce genre...très
probable, assez probable, pas très probable ou totalement
improbable?

TOTALEMENT IMPROBABLE i
PAS TRÈS PROBABLE 2
ASSEZ PROBABLE 3
TRES PROBABLE 4

52. Maintenant, si le gouvernement américain continuait à prendre ce
genre de mesures, diriez-vous que cela aurait un effet très
grave, grave, pas très grave ou sans aucune gravité sur
l'économie canadienne?

SANS AUCUNE GRAVITÉ 1
PAS TRÈS GRAVE 2
GRAVE 3
TRÈS GRAVE 4

53. À quel point croyez-vous qu'un accord de libre-échange serait
efficace pour empêcher les États-Unis de prendre à l'avenir des
mesures rendant plus difficile l'entrée des biens et services
canadiens aux États-Unis : très efficace, efficace, pas très
efficace ou pas efficace du tout?

PAS EFFICACE DU TOUT 1
PAS TRÈS EFFICACE 2
EFFICACE 3
TRÈS EFFICACE 4



54. Certains disent que la signature d'un traité de libre-échange

par le Canada les rend nerveux, parce qu'ils croient que les

Américains ot de meilleurs négociateurs que les Canadiens et

que, par conséquent, le Canada se retrouvera finalement avec un

traité insatisfaisant.

D'autres disent qu'ils sont sûrs que les Canadiens sont d'aussi

bons négociateurs que les Américains et qu'ils obtiendront le

meilleur traité possible.

De ces deux points de vue, lequel correspond 
le plus au vôtre?

NERVEUX À L'IDÉE D'UN TRAITÉ DE LIBRE-ÉCHANGE.... 
......... 1

LES CANADIENS SONT AUSSI BONS NÉGOCIATEURS 
QUE LES AMÉRICAINS ...2

55. Certains disent que nous ne devrions pas avoir le libre-échange

parce que cela pourrait signifier la fin de certaines mesures

gouvernementales qui protègent l'identité du Canada et nous

rendent différents des Etats-Unis.

D'autres disent que nous devrions être assez confiants pour

signer un traité de libre-échange parce que l'identité du Canada

est maintenant assez forte pour ne plus avoir besoin d'autant de

protection par des mesures 
gouvernementales.

De ces deux points de vue, lequel correspond le plus au vôtre?

NE DEVRIONS PAS AVOIR LE LIBRE-ÉCHANGE........•••••••••••••

DEVRIONS SIGNER UN TRAITÉ DE LIBRE-ECHANCE......•••••••••••••

56• Certains dient qu'il existe certains secteurs, c'est-à-dire des

parties de l'écon e, dans lesquels il devrait y avoir des

restrictio ou des limites aux investissements amricains,

autant poin l'achat par les Américains d'entreprises canadiennes
auitanteu pour l'établissement de nouvelles entreprises.
exi stantes qu~e pour 1' 4~ ~ 4

D'autres disent qu'il ne a a de restrictions ot

de limi.tes aux investisseet mrcis asdfée

secte dmie l'économie canadienne, ni pour l'achat par leE
seércturs denepie canadiennes existantes, ni pou,
Américains d4nrpie'e nterssa aaa
l'établissement de nouve s n

De ces deux points de vue, lequel correspond le plus au vôtre?

IL DEVRAIT Y AVOIR DES RESTRICTIONS OU DES LIMITES..............

IL NE DEVRAIT PAS Y AVOIR DE RESTRICTIONS 
OU DE LIMITES .........



57. S'il y avait moins de restrictions aux investissements
américains au Canada à la suite d'un traité de libre-échange et
que cela provoquait un accroissement des investissements,
entraînant ainsi un plus grand nombre d'emplois créés au Canada,
croyez-vous que cela serait pour vous une très bonne raison
d'appuyer la signature d'un traité de libre-échange ou est-ce
que cela ne serait pas un facteur important à considérer, selon
vous, en vous formant une opinion sur la signature d'un traité
de libre-échange?

SERAIT UNE TRÈS BONNE RAISON D'APPUYER LE LIBRE-ÉCHANGE.........1
NE SERAIT PAS UN FACTEUR IMPORTANT............oe.... 2

58. Certains disent que la création d'emplois par l'accroissement
des investissements américains au Canada n'est pas aussi
importante que la limitation de l'influence américaine sur
l'économie canadienne.

D'autres disent que la création d'emplois par l'accroissement
des investissements américains au Canada est plus importante que
la limitation de l'influence américaine sur l'économie
canadienne.

De ces deux points de vue, lequel correspond le plus au vôtre?

LES EMPLOIS NE SONT PAS AUSSI IMPORTANTS QUE LA LIMITATION
DE L'INFLUENCE..... .. . ............................ ......... .1

LES EMPLOIS SONT PLUS IMPORTANTS QUE LA LIMITATION
DE L'INFLUENCE...............................................

2

59. En pensant aux différentes personnes dont vous respectez
l'opinion sur l'enjeu du libre-échange, de qui considéreriez-
vous l'opinion, ou sur l'opinion de qui vous baseriez-vous le
plus, pour vous faire une idée sur le libre-échange...les
économistes et autres spécialistes, les chefs d'entreprises, les
chefs syndicaux, les dirigeants du gouvernement fédéral, votre
gouvernement provincial ou les médias d'information?

LES ÉCONOMISTES ET AUTRES SPÉCIALISTES..........................1
LES CHEFS D'ENTREPRISES.........................................

2
LES CHEFS SYNDICAUX..... ....••.•. .............................. 3
LES DIRIGEANTS DU GOUVERNEMENT FÉDÉRAL......................... 4
LE GOUVERNEMENT PROVINCIAL ...................................... 5
LES MÉDIAS D'INFORMATION.......................................6



60. En pensant spécifiquement aux chefs d'entreprises, parmi les

suivants, de qui considéreriez-vous l'opinion, ou sur l'opinion

de qui vous baseriezvous 
le plus, pour vous faire une idée sur

le qib vous ba Ie s gens qui dirigent des entreprises bien

connues à travers le Canada, ou les gens qui dirigent des

entreprises surtout connues dans la région où vous vivez?

ENTREPRISES BIEN CONNUES À TRAVERS LE CANADA.....•••••••••••••••

ENTREPRISES SURTOUT CONNUES 
LOCALEMENT......•••••••••••••••••••

Je vais maintenant vous lire une liste de déclarations que diverses

personnes ont faites à un moment ou à un autre. J'aimerais que vous

M'indiquiez ce que vous pensez, personnellement, de chacune des

déclarations, en me donnant un chiffre de -5 à +5; une note de -5

voulant dire que vous êtes en désaccord complet avec la déclaration

et d5 que vous êtes tout-à-fait d'accord avec cette déclaration. La

plupart des opinions des gens se situent quelque part entre ces deux

points, selon ce qu'ils pensent de la déclaration. Voici la première

déclaration.. . LTEREZ LES DÉCLARATIONS 61 A 66...LISEZ LA PREMIERE

DÉCLARATION... REPÉTEZ LES EXPLICATIONS SUR L'ÉCHELLE SI NÉCESSAIRE)

Où vous situez-vous sur cette échelle?

DESACCORD COMPLET 
CELA DÉPEND TOUT À FAIT D'ACCORD

-5 -4 -3 -2 +l *2 +4 +5

ÉVALUATION

61. Le gouvernemzent fédéral a fourni assez d'information

à la population canadienne au 
sujet de ce qu'il veut

obtenir des négociations sur 
le libre-échange.

62. Toutes les discussions au sujet du libre-échange

peuvent avoir de l'importance pour 
les entreprises,

mais le libre-échange ne fera aucune 
différence

pour le travailleur canadien 
ordinaire.

63. Je crains que le libre-échange ne 
fasse qu' accroître



65. Je vois la tentative du gouvernement d'obtenir un
traité de libre-échange avec les Américains comme
faisant partie de l'ensemble des efforts faits pour
améliorer la situation commerciale du Canada avec
les autres pays du monde.

66. Je crois que le gouvernement
moyens à prendre pour réagir
qutentrainerait un traité de

a une bonne idée des
aux changements
libre-échange au Canada.

FIN DE L'ALTERNANCE

67. Certains disent que le traité de libre-échange fait
programme plus vaste visant à changer toute
canadienne pour préparer le pays à relever les défis

partie d'un
l'économie

du futur.

D'autres disent que le traité de libre-échange est une
initiative isolée qui ne fait partie d'aucun programme de
développement économique global conçu pour le Canada.

De ces deux points de vue, lequel correspond le plus au vôtre?

PARTIE D'UN PROGRAMME PLUS VASTE.... ..... ............. . .1
INITIATIVE ISOLÉE............................... ............. 2

68. Maintenant que vous avez eu la possibilité de discuter de
l'enjeu, diriez-vous que, dans l'ensemble, ce serait une très
bonne idée, une bonne idée, une mauvaise idée ou une très
mauvaise idée que le Canada conclue un traité de libre-échange
avec les États-Unis?

TRÈS MAUVAISE IDÉE 1
MAUVAISE IDÉE 2
BONNE IDÉE 3
TRÈS BONNE IDÉE 4

FIN DE LA
CARTE #1



DÉBUT DE LA
CARTE #2

effectué pour le compte du ministère des Affaires

Ce sondage est Affetous permettre de classer vos réponses, nous

aimerions que vous répondiez 
.quelques questions d'ordre purement

statistique. ous désirons vous assurer que vos réponses seront

tenues strictement confidentielles, de deux façons. D'abord, votre

nom ne sera pas divulgué au ministère des Affaires extérieures.

Deuxièmement, vos réponses seront combinées a celles des autres

participants au sondage avant d'être remises au ministère des

Affaires extérieures. Ce sondage est enregistré 
en vertu de la Loi

sur l'accès à l'inforteon et 
de la Loi sur la protection des

renseignements personnels. 18-19

69. Quel âge avez-vouD, S'il vous

plaît? (SI LE RÉPONDANT REFUSE

DE RÉPONDRE, OFFREZ LUI DE LIRE

LES CATÉGORIES AFIN QU'IL(ELLE)

PUISSE VOUS DIRE OU L'INSCRIRE).
40-44 ANS
45-49 ANS
5o-54 ANS
55-59 ANS
60-64 ANS
65 ANS OU PLUS

70. Dans quelle catégorie puis-je

inscrire le revenu annuel

de votre foyer?
(LISEZ LA LISTE)

20,000 $ - 24,999 $

25,000 $ - 29,999 $

30,000 $ - 34,999 $

35,000 $ - 39,999 $
40,000 $ - 44,999 $
45,000 $ - 49,999 $

50,000 $ ET PLUS

18-19
20-24
25-29
30-34
35-39
06
07
08
09
10

10,000 $ - 14,999 v°***
15,000 $- 19,999 $•****

05
06
07
08
09
10
il

71.A Fréquentez-vous actu

université en tant qu

oui
NON

ANS.•••••• •''0
ANS .. ••• ••• ••....**0
ANS ... ••••••••••••*****..0
ANS.. . ..••••• ••••.*.***

ANS . * . ..•••••••• .. ••••••05

1



71.B Quel est le niveau de scolarité le'plus élevé que vous
ayez atteint?

ÉCOLE PUBLIQUE/PRIMAIRE (ANNÉES 1 À 8)..................1
QUELQUES ANNÉES D'ÉCOLE SECONDAIRE.......................2
DIPLÔME D'ÉTUDES SECONDAIRES (ANNÉES 12 OU 13)..........3
COLLÈGE PROFESSIONNEL/TECHNIQUE/CÉGEP.....................4
QUELQUES ANNÉES D'UNIVERSITÉ............................. 5
DIPLOME UNIVERSITAIRE....................................7

72. Travaillez-vous présentement
hors de chez vous?

NON (PASSEZ,À Q75) ............ l*
OUI (ALLEZ À Q73).............2

SI "OUI" A Q72, DEMANDEZ :

73. Travaillez-vous à plein temps ou à temps partiel?

PLEIN TEMPS 1
TEMPS PARTIEL 2

74. Quelle est votre occupation, autrement dit quelles sont
vos principales responsabilités au travail? Pour quel type
d'entreprise travaillez-vous?

75. Est-ce que vous ou un membre de votre famille faites partie d'un
syndicat?

RÉPONDANT 1
AUTRE MEMBRE DE LA FAMILLE 2
LES DEUX (RÉPONSE SPONTANÉE) 3
AUCUN (RÉPONSE SPONTANÉE) 4

76. Sexe. (D'APRÈS VOTRE OBSERVATION) MASCULIN ......................1
FEMININ 2

77. Langue du questionnaire.
FRANÇAIS 2



POURRIEZ-VOUS ÉPELER 
VOTRE NOM DE FAMILLE, 

S'IL VOUS PLAIT?

NOM DU/DE LA RÉPONDANT(E):

SI ON1 REFUSE, DITES: Pourrie'-vO1s me donner seulement 
vo

prénomI au cas oi ma surveillante ait à vérifie

entrevue a bien eu lieu?

NUMÉRO DE TÉLÉPHONE:
INDICATIF ERO

RÉGIONAL

J'ai relu ce questionnaire complété et je déclare que

questions nécessitant une réponse ont été bien complét

cette entrevue a été menée auprès de la personne

conformément aux méthodes de 
l'échantillonage.

SIGNATURE DE L'INTERVIEWER:

DATE:

REMARQUE: La présente entrevue est la propriété exclusiv
REMAQt ..... ,.1. Toute tentative de





063 à




